

MARRUECOS

Los negociantes de la guerra

D. Miguel Villanueva va a Marruecos con el carácter esencial de hombre íntegro y de probada intransigencia en materia de moralidad. No puede atribuirse al Gobierno, al proceder a su designación, otro móvil de mayor trascendencia. Ya dijimos ayer que la calidad civil o militar del alto funcionario a cuyo cargo esté el desempeño del difícil puesto no puede prestar al régimen de la Comisaría de España en Marruecos uno u otro matiz. La voluntad del Gobierno en relación con el derrotero que haya de seguirse habrá de manifestarse con algo más que un marchamo o una simple etiqueta. Así, pues, hemos de creer, con satisfacción por nuestra parte, y sin que con ello queramos enjuiciar anteriores conductas de precedentes funcionarios, que la voluntad del Gobierno se ha movido por el deseo de llegar a una absoluta moralización de las costumbres, de la Administración, del régimen, de la vida pública, en suma, de nuestra zona de Marruecos.

El Sr. Villanueva lleva a África la misión de terminar con toda energía y sin la menor consideración con las corruptelas que aniquilan allí nuestro prestigio. El Sr. Villanueva ha de proceder sin demora a la poda de toda clase de gastos inútiles del presupuesto; ha de suprimir, sin temor del daño de mezquinos intereses, todo lo que el abandono de unos y la ambición de otros creó en nuestra zona durante el transcurso de varios años; pero singularmente está obligado el Sr. Villanueva, por su historia y por su integridad pasada, a acabar de una vez con el vergonzoso espectáculo de los negocios de la guerra.

Atravesamos por momentos tales, que España necesita se hable como no se ha hablado nunca. Es llegada la hora de decir las cosas con absoluta claridad. Marruecos es la llaga más visible de la descomposición nacional. Jamás se ha intentado tan desvergonzadamente la realización de toda clase de negocios ilícitos y con la impudicia con que actualmente se llevan a cabo. España solicita el atajo de esta inmoralidad, que ha sido percibida en toda su extensión por la conciencia pública y que es necesario extirpar de una vez. Para ello todas las determinaciones nos parecerán poco severas y todas las resoluciones, débiles y medrosas.

El país se propone seguir, con vigilancia extrema, la labor del nuevo Alto Comisario. Esperamos de éste que en la cumbre de su vida política sabrá salvar su nombre y con él los intereses nacionales que le han sido confiados.

LA ALTA COMISARIA

El Gobierno se reúne a almorzar en Estado

Asiste Burguete

Después de las dos de la tarde ha comenzado en el ministerio de Estado el banquete anunciado al que asisten todos los ministros y los Sres. Villanueva y Burguete.

El Sr. Villanueva fué el primero de los comensales que llegó al ministerio de Estado.

A las saluciones de los periodistas correspondió cariñoso diciendo que no tenía determinada su fecha de salida para Tetuán, porque, antes debía cumplimentar a S. M. y celebrar algunas conferencias con el Gobierno. Suponía que su salida sería del 2 al 4 del próximo enero.

Ahora—dijo el Sr. Villanueva—voy a Tetuán con mucho ruido; pero no se acuerdan de las veces que fui sin interesarse nadie.

Quizás por eso—le contestaron los periodistas—va usted ahora.

Quizás. Lo que sí puedo afirmar y agradecer es que tengo buena Prensa. No tomen ustedes a desconsideración el que no les haya recibido estos días. Estuve de despedidas; pero además es natural que hasta llegar a Tetuán e informarme del estado de todas las cuestiones no hable de planes ni de nada.

El Sr. Salvatella llegó después, manifestando que llevaba un expediente de poca importancia.

El Sr. Silveira dijo que, después de la firma facilitada hoy, no tenía nada que comunicar a la Prensa.

El Sr. Gasset llevaba varios expedientes para que fuesen examinados en el Consejo de hoy, ya que los anteriores fueron dedicados a las cuestiones de Marruecos.

El Sr. Alcalá Zamora llegó acompañado del general Burguete.

Este rehuyó hablar con los periodistas, alegando no tenía nada que decirles.

El Sr. Chapaprieta no llevaba ningún asunto al Consejo.

El conde de Romanones dijo que quizás no tratase de lo de las quinceanas, por-

que era un asunto del que ya habían hablado mucho.

El marqués de Alhucemas declaró que, terminado el almuerzo y despedidos los dos invitados, se reuniría el Consejo para hablar de las disposiciones de los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación acerca del régimen de las quinceanas, y que suponía durará hasta las cinco y media o seis de la tarde.

EL SR. VILLANUEVA CALLA

Varios periodistas han visitado al nuevo alto comisario, Sr. Villanueva.

Aunque le asediaron a preguntas acerca de los planes que piensa desarrollar en África, éste no hizo manifestaciones de interés.

Se limitó a decir que en todo momento pondrá toda su energía y toda su voluntad al servicio de los intereses de la patria.

BURGUETE EN GUERRA

El general Burguete estuvo anoche en el ministerio de la Guerra celebrando una conferencia con el Sr. Alcalá Zamora.

Parece que hasta después del almuerzo que hoy se celebra en Estado no se sabrá seguramente si el general Burguete acompaña o no a Tetuán al Sr. Villanueva.

DIMISION ACEPTADA

El general Losada, al tener conocimiento de que había sido nombrado alto comisario de Marruecos el Sr. Villanueva, telegrafió al Gobierno poniendo a su disposición el cargo de comandante general de Melilla.

Como el criterio del Gobierno es el de conceder amplia libertad al Sr. Villanueva para elegir sus colaboradores, ha sido aceptada la dimisión del general Losada.

PARA FIJAR LA LINEA

En las ampliaciones a la nota del Consejo del lunes se ha dicho que el Gobierno pensaba fijar la verdadera línea defensiva y límite de la zona oriental.

Pues bien, para fijarla, el ministro de la Guerra había pedido varios datos a Melilla; éstos llegaron ayer e inmediatamente han comenzado el trabajo los técnicos.

Desde luego, la nueva línea tendrá muchas más seguridades que ofrece la actual.

UNA PETICION

El general Burguete ha pedido autorización al Gobierno para publicar la Memoria que entregó al llegar a Madrid y que ha servido de base para las deliberaciones de aquel.

El criterio del Gobierno parece es el de no estimar oportuna la publicación de dicha Memoria.



María Tubau, notable artista de la canción, que anoche se despidió del público de Maravillas.

Otra víctima de la catástrofe de Onteniente

Valencia, 27.—El gobernador civil de la provincia ha recibido un telegrama del alcalde de Onteniente, en el cual éste le da cuenta de haber presido hoy el entierro de otro soldado, fallecido a consecuencia del choque.

LOS FERROVIARIOS PROTESTAN CONTRA LA COMPANIA

Valencia, 27.—Parece que existe algún disgusto entre el personal ferroviario y se asegura que ha dirigido un telegrama al Gobierno, en el cual se solicita que sea puesto en libertad lo antes posible el compañero que prestaba servicio el día de la catástrofe en el tren siniestrado.

Los ferroviarios han publicado en la Prensa local una nota, en la cual hacen constar su enérgica protesta contra la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte por el mal estado en que se encuentra el material rodante, y también por, teniendo en cuenta solamente las recomendaciones, admitir personal cuya aptitud no está ni mucho menos demostrada.

NUEVO EMBAJADOR DE ITALIA

EL MARQUES PAULUCCI DE CALBOLI

Este ilustre diplomático que acaba de llegar a Madrid presentará en breve a S. M. el Rey las cartas credenciales que le acreditan como representante de su país en España.

El marqués Paulucci de Calboli nació en Roma en 1861, cursó en aquella Universidad la carrera de leyes e ingresó a los veinticuatro años en el Cuerpo diplomático.

Sus primeros puestos los desempeñó en las Embajadas de Londres y Viena, siendo trasladado más tarde a París con la categoría de secretario de segunda clase. Allí se captó numerosas simpatías por sus condiciones de amabilidad.

En 1907 fué nombrado ministro plenipotenciario en Lisboa, cargo que desempeñó con acierto, y unos años después marchó como embajador a Tokio, permaneciendo en el Japón una larga temporada.

El marqués Paulucci de Calboli está casado con una elegante dama, hija del difunto conde Tornelli di Vergano, embajador que fué de Italia en París.

Durante la gran guerra, su único hijo fué herido de gravedad, quedando mutilado y siendo condecorado con la medalla de oro al Valor Militar, que es la más alta recompensa de guerra italiana.

Como mutilado, el joven Foleeri Paulucci continuó siendo un propagandista de los ideales que llevaron a Italia a la guerra; mas, por desgracia, al poco tiempo sucumbió víctima de sus heridas, después de padecer abnegadamente enormes sufrimientos.

La marquesa de Paulucci de Calboli no vendrá a Madrid hasta que no hayan terminado las obras del palacio de la Embajada de Italia, en la calle Mayor.

Lloyd George en Algeciras

Algeciras, 27.—El ex primer ministro inglés Sr. Lloyd George, que, como se sabe, ha llegado a esta población procedente de Gibraltar, viene acompañado de dos señoras y de su secretario, y se hospeda en el hotel Cristina, donde convive con la numerosa colonia británica que en él se encuentra invernando.

El Sr. Lloyd George se muestra verdaderamente encantado por la benignidad del clima y por las bellezas de la población y sus alrededores, que ya conocía.

Proyecta descansar en Algeciras varios días.

D. Manuel Zarco del Valle

En las habitaciones que ocupaba en el piso alto del Regio Alcázar falleció ayer tarde el inspector de los Reales Palacios, don Manuel Remón Zarco del Valle y Espinosa de los Monteros.

El finado había cumplido recientemente ochenta y nueve años, y además del importante cargo que desempeñaba en Palacio, era mayordomo de semana de S. M. desde 1864, ocupando el segundo lugar por orden cronológico en la lista de la citada clase de etiqueta.

Había sido jefe de la Casa de Doña Isabel II durante su destierro.

El Sr. Zarco del Valle estaba en posesión de la placa de comendador de número de la Orden de Carlos III y de la gran cruz de Isabel la Católica.

S. M. el Rey, al enterarse de la triste nueva, subió a las habitaciones que ocupaba el finado y dió personalmente el pésame a la familia.

Sobrino suyo es el actual marqués de Zarco.

LOS REYES EN LA CAPILLA ARDIENTE

A las diez y media marcharon al Buen Suceso, donde se halla instalada la capilla ardiente, SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria, acompañados de la dama particular de la Reina, señorita de Loygorri, y del ayudante de S. M., general La Barrera.

Sus Majestades oyeron misa y mostraron su pésame al marqués del Zarco y a otros parientes del difunto, allí presentes, regresando a Palacio a las once y cuarto.

EN LA SOCIEDAD DEPORTIVA

El Sr. Bergamín diserta sobre la educación ciudadana

Anoche, y para inaugurar el curso, celebró sesión la Sociedad Cultural Deportiva. En ella el ex ministro de Hacienda disertó sobre el patriótico tema de la educación ciudadana.

La conferencia fué muy interesante e instructiva. Empezó el Sr. Bergamín marcando la diferencia que existe entre instruir y educar. Instruir—dijo—es cultivar la inteligencia; educar es fortalecer la voluntad, guiando al hombre hacia el bien. La instrucción y la educación son dos caminos paralelos al progreso. Sólo los que poseen estas dos cualidades están capacitados para realizar una obra progresiva.

Analizando filosóficamente y materialmente la naturaleza humana, agregó que el hombre está compuesto de cuerpo y alma, predominando

ésta, porque es inmortal. El alma posee tres facultades: sensibilidad, inteligencia y voluntad. La sensibilidad nos lleva hacia la bella forma, hacia el arte; la inteligencia, hacia la ciencia; la voluntad, si cumple su función normal, hacia el bien. Todo hacia Dios, que es progreso, suma de perfecciones.

Después, completando estas afirmaciones y disertando sobre el progreso desde los tiempos primitivos, dijo que éste es evolución constante y significa actividad, trabajo, ley de la Humanidad. Antes del pecado, el hombre sólo tenía aspiraciones ultraterrenas; como castigo a su falta se le impusieron dos sanciones: la muerte y el dolor. Y una compensación o redención: el trabajo. El trabajo, pues, no es una pena.

Siguió luego estudiando las diversas clases de educación y terminó aseverando que para redimirse hay necesidad de practicar los dos sistemas: la educación ciudadana y la física, teniendo fe en la religión y en la patria, única forma de que España vuelva a su pasada grandeza.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido.

CASA REAL

DESPACHO ORDINARIO

El Monarca despachó esta mañana con el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina.

AUDIENCIA MILITAR

Durante la mañana recibió S. M. el Rey la siguiente audiencia militar:

Capitán general de Cataluña; ex mayor del Cuerpo de Alabarderos, Sr. Montero, acompañado de su hijo D. Luis, alférez alumno de la Armada; inspector médico D. Federico Urquidí; coronel médico D. Félix Echevarría; general de brigada D. Enrique Gutiérrez Calderón; coroneles D. Rafael Villegas, D. Telesforo Sanz, D. Francisco Díaz Domenech y D. Enrique de la Cierva; comandante D. Juan Moreno Luque; capitanes don Luis Amado, D. Antonio Quiles, D. José Arana, D. Francisco Monterde y D. Emilio Abarca, y teniente D. Luis de la Chapelle.

AUDIENCIAS DE LA REINA DOÑA VICTORIA

La Reina Doña Victoria recibió en audiencia a la condesa de Salinas, a la viuda de Núñez de Prado, a la visitadora de las Hijas de la Caridad, a la condesa de Schaponi y a la condesa de Casa Tagle.

Más tarde Su Majestad fué cumplimentada por la marquesa de Aldama.

Los "sinn-feiners" quieren la paz

Londres, 27.—Comunican de Dublín que los "sinn-feiners", reunidos en el Ayuntamiento de dicha población, decidieron proceder a la convocación de un nuevo Congreso para llegar a una paz justa y permanente.

Por otra parte, decidieron igualmente convocar a todas las Asociaciones "sinn-feiners" de Dublín para el día 7 del próximo mes de enero, con objeto de que sean discutidos los medios más apropiados para la consecución de la paz.

PAZ A LOS HOMBRES

Dublín, 27.—En toda Irlanda, las Navidades han transcurrido dentro de la mayor tranquilidad.

Únicamente en Dublín hubo algunos disparos, que no produjeron víctima alguna.

EN FRANCIA

El origen de una antigua costumbre

Es una antigua costumbre en Francia la de que los niños pongan sus zapatos en la chimenea de las habitaciones o en los hogares de las cocinas aldeanas en la noche que antecede al día de Navidad, y ellos hallen a la mañana siguiente los esperados regalos.

La bonita leyenda que da origen a esta costumbre es la de San Crispín y San Crispiniano.

Para escapar de la cruel persecución de que eran objeto los cristianos, huyeron a través de la Galia ensangrentada. En la noche del 24 de diciembre se detuvieron delante de una pobre choza, habitada por una viuda y su hijo, niño de corta edad. Fueron bien acogidos y participaron de la cena frugal que madre e hijo tenían. Después la mujer y el niño subieron a la parte alta de la choza, un misero pajaro, en donde se acostaron.

San Crispín y San Crispiniano se quedaron solos, arimados al fuego del hogar de la misérrima cocina. El fuego se extinguió por falta de leña, y los infelices fugitivos se morían de frío.

Bajó el niño, descalzo y con sus zuecos de madera en la mano, y dijo a sus huéspedes: —Voy a poner mis zuecos en la lumbre para que no se apague y os dé calor. No tenemos más leña. Si no los pongo vais a sufrir mucho frío.

Hizo como había dicho. A los pocos momentos ardían los zuecos que daba gusto... El niño subió de nuevo al tabuco en que iba a pasar la noche. Y apenas habían desaparecido, San Crispín retiró vivamente los zuecos de la lumbre. Como diestro en su oficio, el abogado-protector de los zapateros compuso los zuecos, dejándolos como nue-

vos. Después imploró al Cielo enviara su bendición a aquella humilde choza.

Al amanecer abandonaron San Crispín y San Crispiniano la choza. Cuando a los pocos momentos bajó el niño encontró sus zuecos nuevos y repletos de monedas de oro.

Fué en Crepy-en-Valois donde ocurrió este encantador milagro.

IDEARIO DE UN NAUTA

"CHAU-CHAU,"

El buque apagó todas sus luces y quedó en tinieblas. El «cárbano» atracó al costado de babor, y acto seguido salieron de él los cinco moros, que saltaron ágiles a bordo... y viéndoles «gatares» por el costado, como en un abordaje legendario, la imaginación fantaseó, retro trayendo escenas de combates navales contra piratas berberiscos, máxime cuando los nocturnos visitantes aún conservan el indumento típico que hace más real la evocación... Pero no hay tales piratas: les faltaban alfanjes y las sobraban fusilas...; además, al estar sobre cubierta, el que parecía jefe de ellos, lo primero que hizo fué pedir donde sentarse. Se le señaló un banco, que no fué aceptado... ¡Quiere sillitas!... Mas como en estos pequeños barcos de la costa faltan las comodidades y sobran inconvenientes y fatigas, tuvieron que conformarse con el banco ofrecido, y en él se sentaron los cinco con los fusiles casi abrazados... El que parecía jefe—un viejo «carrabias»—llevaba además colgada al cinto una browning como un trabuco...

El buque levó anclas, haciendo rumbo a Mestaza, a Levante de Punta Pescadores, que es la zona que está en tratos, lentos, ¡muy lentos!, pero que no se entibian ni suspenden. La prueba está en que estos moros amigos, a bordo de un buque de guerra español, iban a entrevistarse en la soledad y misterio de la media noche, con los jefes de aquellas kabilas, apalabrados al efecto. Ya frente a Mestaza, el barco navegó lentamente, casi parado, y uno de los moros, con su fusil, empezó a hacer señas desde la borda...

En la oscuridad reinante se veía destacarse su silueta extraña bañada en la luz del farol, que subía y bajaba desde la cubierta hasta más arriba de la borda, quedando detenido un momento a la altura del rostro del moro. Este llevaba turbante blanco y barba negra, y recortado su perfil por la luz, asemejaba una estampa de postal típica... Toda la tripulación observaba las señales y miraba a tierra, que permanecía en tinieblas. El buque navegó otro rato para variar de sitio, y se volvieron a hacer las señales... ¡Por fin!... En la costa se divisó una luz que «contestaba» con idénticos movimientos de ascenso y descenso; acto seguido se echó un bote al agua y embarcaron en él cuatro moros. El bote se alejó hacia la playa y desapareció en las sombras de la noche. El tiempo que transcurrió fué breve, pero nos pareció infinito... De vuelta la embarcación, vienen en ella... los cuatro moros que se fueron... ¡No viene el jefe semiamigo!... Los emisarios hablan con el suyo, y a seguida vuelve el bote a tierra, llevando esta vez al secretario de aquél... Otro intervalo y otra impaciencia. Retorna el bote... con los cinco moros que llevó; tampoco viene el que se esperaba. Los de a bordo entablan su «chau-chau», y al final de él, como única aclaración, dicen que se terminó la negociación y que se puede emprender el regreso, como así se hace, desilusionados, pues esperábamos una entrevista interesante a bordo, o alguna noticia concreta de lo pactado en las dos visitas a tierra... Pero los moros «callan en español», aunque hablan como sacameucias en su idioma...

De madrugada, llegamos a M'ter y retornan a tierra lo mismo que vinieron: saltando por la borda al bote... ¡Aunque son amigos, no sé por qué se nos quita a todos un peso de encima cuando los vemos desaparecer!... Al poco rato, todo reposa en el buque... ¡Ya era vana, porque la noche se ha pasado en vela y ya por Oriente una cejilla grisácea desentenebrece la noche!... Hay que desilusionarse porque la entrevista haya sido tan breve y no como se esperaba? ¡No! El solo hecho de un acuerdo con los moros de la zona no sometida para entrevistarse y tratar de la sumisión, ya es de por sí un buen indicio. Hay que contar con la desconfianza de una y otra parte, desconfianza muy lógica y que hace que las negociaciones se lleven lentas, pues en las kabilas, aunque los que tratan son los jefes moros, éstos han de contar con la conformidad general o de la mayoría. La imaginación nacional no conoce estas costas ni estos habitantes, y por eso desespera al no ver cristalizada en un momento la esperanza de una ocupación político-militar; pero son negociaciones que si consumen la paciencia, en cambio ganan vidas y haciendas... Claro es que a la espada le cuesta trabajo ese torneo oral, ese «chau-chau»; pero la espada sabe, o debe saber, que no todo el honor está en manejarla por razón de fuerza—¡si es que la fuerza puede ser razón!—, sino que también gana lauros envainada, cuando el pensamiento la domina, porque en este caso, a través del cuero de su funda se ve brillar el acero con el brillo de la victoria mayor ¡la victoria de la razón, de la fe y de la supremacía de la raza, que doblega voluntades y rebeldías con sólo el prestigio de su presencia y de su voz!...

ESTEBAN SATORRES

# EXTRANJERO

NOTA DEL DIA

## La primera Enciclica de Pío XI

De la primera Enciclica que Su Santidad el Papa acaba de dirigir al Mundo es interesante señalar dos extremos particulares, aparte las féridas invocaciones a la paz universal y las alusiones a los peligros de ciertos nacionalismos que tan mal le han parecido a «le Temps».

Es el primero el referente a la cuestión romana, y que en las referencias telegráficas no aparecía bastante claro.

Las palabras del Papa a este respecto desvanecen las pretensiones de ciertos liberales italianos que no querían ver en la cuestión romana más que una cuestión de régimen interior.

Dice, en efecto, el Pontífice: «Las conciencias de millones de fieles repartidos por todo el Mundo tienen el derecho inviolable de ver esta soberanía (la del Papado) libre e independiente de toda autoridad humana y de toda ley, aun cuando sea de una ley que establezca garantías. La garantía que la Providencia divina, con ventajas incontables para Italia, ha dado a la soberanía del Vicario de Cristo sobre la Tierra, ha sido y es aún violada por un estado de cosas anormal. Heredero y depositario del pensamiento y de los compromisos sacrosantos de nuestros predecesores, ornado como ellos de la sola autoridad competente en esta gravísima materia, y responsable delante de Dios, Nos protestamos como ellos han protestado.»

No hay, pues, que hacerse la ilusión de que la reconciliación entre el Vaticano y el Quirinal pueda hacerse a base de una renuncia del Papado a su plena soberanía.

El otro extremo a que hacíamos alusión es el anuncio del propósito de reunir un Concilio Ecuménico, que podría celebrarse en el curso del año próximo. Será éste un acontecimiento de gran trascendencia, y que marcará con un sello particular el presente Pontificado.

Un espacio de medio siglo nos separa de la fecha del último Concilio Vaticano. En el transcurso de este tiempo han ocurrido en el Mundo acontecimientos que harán interesantísima esta reunión plenaria de todos los obispos del Mundo.

Pío XI espera con confianza en que esta reunión sea un avance en el camino de la reconquista de la paz social.

### LAS REPARACIONES

## Los inconvenientes de la ocupación del Ruhr

París, 27.—Durante las últimas deliberaciones acerca de la cuestión de las reparaciones y garantías exigibles, dice el «Matin» que el Presidente del Consejo y los técnicos han abordado el estudio de un problema de carácter técnico harto delicado.

Si la cuenca del Ruhr se separa del resto de Alemania por una barrera aduanera, ¿recibirá esa región de Berlín la enorme provisión de marcos papel necesaria para los cambios en una región en que la actividad económica es en todas partes tan intensa?

Y si no lo recibe, ¿en qué forma podrán hacerse las transacciones comerciales y el pago de salarios a los obreros?

La introducción en aquel territorio del franco o de otra cualquier moneda extranjera presenta indiscutiblemente y por muchas razones serias dificultades.

Este asunto es hoy la preocupación de los consejeros financieros del Gobierno, convencidos de que el formidable y continuo crecimiento de la circulación fiduciaria alemana hace en cierto modo falsa y artificial la vida económica de la región del Ruhr.

Para que, si llegara el caso, la ocupación de esta cuenca fuera una garantía productiva, sería preciso poner remedio, dentro de los límites de lo posible, al actual y anormal estado de cosas.

Acercas de este asunto, las deliberaciones proseguirán en el seno del Gobierno.

### LO QUE PROPONDRA ALEMANIA

Berlín, 27.—El plan que Alemania se propone presentar antes de 31 de diciembre consistirá en una Memoria, en la que se manifestará que si la deuda de Alemania se reduce a una cifra muy inferior a la fijada en Londres, los círculos industriales, financieros, agrícolas y comerciales de Alemania prestarán su garantía a un empréstito, a condición de que se conceda una moratoria de varios años, tanto para los pagos en oro como para sus entregas en material, aparte de las destinadas a la reconstrucción de las regiones devastadas. El empréstito exterior se consagrará enteramente a Francia y a Bélgica. El empréstito interior servirá especialmente para la consolidación del marco, aunque un tercio del mismo se pondría a la disposición de las reconstrucciones.

### EN ALEMANIA SE TEME LA SUBIDA DEL MARCO

Berlín, 27.—La incertidumbre acerca de las

decisiones de la Conferencia que va a inaugurarse en París inquieta seriamente a la opinión pública, y se teme tanto una decisión desfavorable como los efectos inmediatos que tendría para Alemania una solución favorable.

En efecto, se da todo el mundo cuenta de que una mejora rápida del marco originaría una perturbación tan importante, que la consecuencia más inmediata sería la paralización de la producción, lo que afectaría a numerosos sectores obreros.

La época de transición sería, por tanto, demasiado penosa.

En los círculos gubernamentales se teme que durante ella se produjeran desórdenes serios.

### EL ACUERDO DE LOS ALIADOS

Roma, 27.—Dice «Il Corriere della Sera» que hay pocas esperanzas de que los aliados se pongan de acuerdo en principio antes del nuevo año. Añade el periódico que Mussolini no está dispuesto a ir a París para un cambio previo de impresiones, en el caso de que fuera solicitada su presencia.

### DIVISION DE CRITERIOS EN NORTEAMERICA

Washington, 27.—La enmienda presentada por el senador Sr. Borah invitando al Presidente Harding a convocar la Conferencia económica mundial ha causado la escisión del partido irreconciliable, haciendo prever que todo lo que signifique participación de los Estados Unidos en las cuestiones europeas dará lugar a debates apasionados en el Senado.

El senador Sr. Lodge ha declarado su propósito de combatir la enmienda del señor Borah.

### FRANCIA NO ACEPTARA UNA SOLUCION A BASE DE TRANSACCIONES ENTRE PARTICULARES

París, 27.—Según el «Petit Journal», el Gobierno francés entregará muy en breve al embajador de Alemania una nota relativa a las entregas de nitrógeno, negadas por el Reich, contrariamente a lo estipulado en los Tratados.

El «Hado» diario reproduce, bajo reservas, una información, según la cual el Gobierno francés previene al Reich en dicha nota que se halla dispuesto a examinar, a reserva del consentimiento de sus aliadas, toda proposición autorizada, concreta y sustancial relativa a la solución del problema de las reparaciones, pero que se negará a tomar en consideración cualquier propuesta que se halle basada sobre transacciones comerciales o financieras entre particulares.

Esta nota ha sido sometida previamente al Sr. Bonar Law.

### Un fascista asesinado en Francia

París, 27.—En un establecimiento de bebidas de Vincennes, el italiano Jacques Stefani ha sido acuchillado por sus compatriotas, que quisieron vengarse en él de los fascistas. Stefani está en muy grave estado.

### ITALIA Y LOS SOVIETS

Roma, 27.—Vorovsky, jefe de la Delegación comercial rusa en Roma, ha regresado de Lausana. Reanudará seguidamente las negociaciones tendiendo a la conclusión de un Tratado de Comercio entre Italia y los Soviets.

### LAS MILICIAS FASCISTAS CONVERTIDAS EN MILICIA NACIONAL

Roma, 27.—El Consejo de ministros estudia el nombramiento de los jefes fascistas para los principales puestos de la Administración.

También estudió el Consejo la transformación de las milicias fascistas en una milicia nacional de unos 70.000 hombres, aproximadamente.

Ayer hubo en Roma una colisión entre fascistas y comunistas, en la cual resultaron heridas 12 personas.

### CARGOS ADMINISTRATIVOS EN ITALIA

Roma, 27.—«La Tribuna» dice que el general Gandolfo ha sido nombrado gobernador de Cagliari, y el general Tiby, gobernador de Palermo.

### EL DEFICIT ITALIANO DISMINUYE

Roma, 27.—El Sr. Paratore, presidente de la Comisión financiera, ha declarado que el déficit para el ejercicio 1921-22 era de 8.250 millones de liras. Para el ejercicio precedente fue de 17.409 millones de liras.

### UN DIPLOMATICO ATROPELLADO

Cuj (Transilvania), 27.—Los periódicos transilvanios comentan con indignación el atropello de que ha sido víctima un diplomático húngaro, el Sr. Radivojevič, funcionario del ministerio de Negocios Extranjeros, el cual, desafiando curarse una enfermedad nerviosa que padece, se trasladó a la clínica de Arad, donde, bajo el pretexto de que se trataba de un loco, fué encerrado como un loco furioso y maltratado por sus guardianes al intentar abandonar la casa y evadirse de tal forma, que le fracturaron varios miembros.

Según el «Aradi Hirlap», el Gobierno húngaro pedirá reparaciones por la vía diplomática.

### Cómo aceptaría el Presidente Harding la Conferencia mundial

Washington, 27.—Noticias de buena procedencia permiten afirmar que el Presidente Harding aceptará la reunión de la Conferencia Económica Internacional propuesta por el senador Borah, con las reservas siguientes:

Primera. Los Estados Unidos no se considerarán obligados por ninguno de los convenios hechos últimamente, ni por ninguna de las obligaciones del Tratado de Versalles.

Segunda. Los Estados Unidos se negarán a tomar en consideración la anulación de las deudas aliadas.

Tercera. El Gobierno americano no deberá ser solicitado para ningún empréstito europeo.

### LA CONFERENCIA DE LAUSANA

## Sigue en litigio la cuestión del Patriarcado

Lausana, 27.—La Subcomisión que entiende en la cuestión de las minorías no se ha reunido, limitándose los representantes aliados a oír a los representantes de Bulgaria y Armenia.

La Subcomisión ha acordado reunirse hoy para reanudar la discusión de los asuntos pendientes.

La Subcomisión que trata del cambio de poblaciones ha dado algún avance a sus trabajos. Los turcos han aceptado en principio el mantenimiento de las tropas en Constantinopla.

Puede, pues, suponerse que se mostrarán dispuestos a que los griegos sigan teniendo en Constantinopla a su jefe religioso; pero siempre que éste no sea patriarca ecuménico, sino tan sólo obispo autocéfalo en dicha capital, existiendo además al lado suyo un primado de la Iglesia ortodoxa.

Por ambos lados se han pedido dos o tres días de plazo para examinar el asunto.

### LA CUESTION DE MOSSLUL

Lausana, 27.—La Delegación turca ha respondido al «memorandum» británico relativo a Mossul, enumerando las razones por las cuales la Delegación rechaza el retorno del vilayeto a Turquía.

La nota declara que el mantenimiento de Mossul bajo el dominio extranjero constituye un grave peligro para las buenas relaciones de vecindad de Turquía e Inglaterra, e impedirá las comunicaciones entre diversas partes de Turquía.

\*  
Atenas, 27.—Los periódicos dicen que el Gobierno no cederá sobre la cuestión del petróleo, en el caso de que los aliados accedan a las exigencias de Turquía, puesto que el Gobierno griego considera esta cuestión como un problema nacional de primera importancia.

### EL CONSEJERO DE LOS KEMALISTAS SE ROMPE VARIAS COSTILLAS

Constantinopla, 27.—El representante de los Soviets en Angora, Araloff, que, como es sabido, ha ejercido constante presión cerca de este Gobierno para impedir que se llegase a un acuerdo en Lausana, se ha escuercado cuando se encontraba en la terraza de su domicilio y ha caído en medio del arroyo. Fué retirado con graves heridas en la cabeza y varias costillas rotas.

### ESFUERZOS INUTILES

Lausana, 27.—Los Sres. Barrere y Bompart están de regreso hoy por la mañana en Lausana. Las conversaciones particulares que se han celebrado durante las fiestas de Navidad no han dado ningún resultado.

Se espera generalmente que los turcos continuarán su política de regateos.

### LA SITUACION ECONOMICA DE TURQUIA

Angora, 27.—En las discusiones del presupuesto en la Asamblea Nacional, el ministro de Hacienda ha declarado que la situación financiera es satisfactoria, pues existe un equilibrio entre ingresos y gastos.

Añadió que están preparadas las sumas necesarias para el caso de que estalle una nueva guerra. Sin embargo, espera que estas sumas recibirán otro destino.

### Una manifestación anarquista en París

París, 27.—La Federación anarquista del Sena organizó ayer tarde una manifestación de protesta contra todas las formas de reacción.

Los manifestantes recorrieron los grandes bulevares, siendo fácilmente dispersados por la Policía, que efectuó siete detenciones.

### UN TREMBLOR DE TIERRA

Londres, 27.—Un despacho de Wellington dice que un temblor de tierra ha devastado algunos distritos de la Nueva Zelanda. Las casas destruidas son muy numerosas, lo mismo que las víctimas.

### POR UNA MUJER

## Un robo de alhajas que valen 500.000 francos

París.—En una joyería establecida en la calle de la Paz ha sido descubierto un robo de alhajas cuyo valor asciende a 500.000 francos.

Como no se advertía en el establecimiento el menor signo de violencia en las puertas ni en la caja en que eran guardadas las joyas, se supuso desde el primer momento que al autor del robo le eran familiares las costumbres de la casa y poseía el secreto de los cerramientos, o tal vez las llaves de la puerta de entrada y de la caja.

En efecto, por investigaciones de la Policía se supo que el más joven de los empleados de la joyería había realizado algunos expendios en «cabarets» y se le había visto acompañado de una linda muchacha de vida algo equívoca.

Estas averiguaciones dieron por resultado la detención del joven empleado al día siguiente de ocurrido el robo.

El muchacho, pues solamente cuenta diez y nueve años, ha declarado lo siguiente: «Ha sido por una mujer por quien he cometido tan reprochable acción. Una mujer, de la que estoy locamente enamorado, y que ignora en absoluto lo que he hecho.»

La joven en cuestión es la linda muchacha con quien se había visto al detenido. Tiene veintidós años, y se llama Olga. También ha sido detenida.

El arrepentido empleado devolvió en el

acto todas las alhajas robadas, excepto una sortija, cuyo valor se estima en unos mil francos, y que tampoco se ha encontrado en poder de Olga.

Fue conducido el enamorado a la cárcel, en donde ha pasado la noche entregado a la más angustiosa desesperación; no por las consecuencias de su delito, sino porque al saber Olga que es un ladrón, quizás no vuelva a acordarse de él, aunque ella fuera la causa de su crimen.

¡El amor!

### Negociaciones checohúngaras

Budapest, 27.—Las negociaciones checohúngaras avanzan lentamente. La Prensa sigue con atención las manifestaciones de la opinión pública checa a este propósito. Reproduce los comentarios de un periódico húngaro de Praga, según el cual los negociadores checos están convencidos de la poca estabilidad de la situación económica húngara, peor en todo caso de lo que se cree en el Extranjero. En efecto, la producción y la Hacienda húngaras están amenazadas por una grave crisis.

### NOTICIAS BREVES

El cardenal Touchet.—Roma, 27.—El cardenal francés monseñor Touchet se ha posesionado de la Sede de Santa María de Milernava.

La exportación de oro a Europa.—Washington, 27.—El Consejo de gabinete, después de haber examinado diversas cuestiones de política interior, ha decidido volver a autorizar las exportaciones de oro a Europa.

La feria flotante italiana.—Roma, 27.—Se ha constituido un Comité, bajo la presidencia de D'Annunzio, con objeto de organizar, como el año pasado, una feria flotante de muestras, que recorrerá los puertos de Sudamérica. Mussolini ha ofrecido el apoyo del Gobierno.

El primer envío de Francia a los hambrientos rusos.—Riga, 27.—La Sociedad Central de Cooperativas de Petrogrado anuncia la llegada del primer cargamento procedente de Francia y destinado a los famélicos rusos, compuesto en su mayoría de productos alimenticios.

Los Reyes de Bélgica en París.—París, 27.—Los Reyes de Bélgica, viajando en el más lujoso y cómodo tren, han llegado esta tarde a París, a las seis, en el rápido de Bruselas.

Muerte de un ex Presidente de Panamá.—París, 27.—Noticias recibidas de Panamá dan cuenta de que ha fallecido, de resultados de una operación que le ha sido practicada, el ex Presidente de aquella República Sr. Lefevre.

### LA REPRESION DEL CONTRABANDO

Para deslindar las atribuciones de los inspectores y agentes distribuidos en las diez regiones en que se considera dividido el territorio nacional para el servicio de represión del contrabando de cerillas, el ministro del ramo ha dictado las siguientes disposiciones, que publica hoy la «Gaceta», modificando en parte las de la instrucción de 1908:

### Aclarando disposiciones anteriores

«1.º El servicio de vigilancia para la represión del contrabando de cerillas, fósforos y aparatos encendedores será desempeñado por dos agentes de primera clase, con el sueldo anual de 4.000 pesetas; cinco de segunda, con el de 3.500; cinco de tercera, con el de 3.000; veinte de cuarta, con el de 2.000; y cuarenta de quinta, con el de 1.500.

Cada vacante que ocurra de agentes de las primeras clases será cubierta por ascenso de uno de los de la clase inmediata inferior. Los nuevos nombramientos se harán siempre para las plazas de agentes de la clase quinta.

El ministro de Hacienda acordará los ascensos que procedan con arreglo al párrafo anterior, y hará los nombramientos para las plazas de agentes de quinta clase, una de cada dos, libremente, y otra a propuesta de la Sociedad concesionaria de la fabricación de cerillas y fósforos.

Todos los agentes podrán ser libremente separados del servicio por el ministro de Hacienda; no tendrán en ningún caso categoría administrativa, y el tiempo de servicios no les será de abono para derechos pasivos de ninguna clase.

La distribución de agentes por provincias, así como la fijación de la localidad en que deban residir, se harán por el ministro de Hacienda, a propuesta de la Dirección general del ramo.

Los haberes de los agentes se satisfarán en la provincia donde tengan su residencia, como minoración de los ingresos de la renta de cerillas.

Los agentes desempeñarán los servicios que por la instrucción de 30 de junio de 1908 se les encomiendan, bajo la dependencia inmediata de los delegados de Hacienda en las provincias a que se hallen destinados y atendiendo en todo momento las órdenes que de los mismos reciban.

La Dirección general del ramo dictará las normas generales, así como dará las órdenes que en casos particulares estime oportunas para la mejor marcha de los servicios.

Los agentes, por conducto del respectivo delegado de Hacienda, remitirán mensualmente a la Dirección general una relación detallada de los servicios prestados durante el mes anterior.

3.º Para que los agentes puedan realizar el servicio fuera de las localidades de su residencia será preciso que sean previamente autorizados en cada caso por la Dirección general del Monopolio.

En casos de manifiesta urgencia, que impida obtener con tiempo dicha autorización, podrá concederla el delegado de Hacienda, dando cuenta a la Dirección general del servicio acordado y de sus razones.

Las dietas y gastos de viaje, abonables en tales casos a los agentes, serán los que corresponden a los oficiales y auxiliares, según el caso, del Cuerpo general de Hacienda.

Las cuentas de las dietas y gastos de viaje necesitarán ser aprobadas por la Dirección general, y su importe se abonará como minoración de los ingresos de la renta.

4.º A los efectos de la disposición primera, y sin perjuicio de la facultad concedida al ministro de Hacienda para la libre separación en todo tiempo de los inspectores y agentes que venían desempeñando el servicio hasta de noviembre último, serán éstos nombrados de nuevo agentes de la clase correspondiente al sueldo que se hallaban disfrutando. El cese de plazas de agentes de quinta clase comprendidas en la nueva organización será cubierto por el ministro de Hacienda, con bricación de cerillas y fósforos para proporcionar a los nuevos nombramientos que hubieran de hacerse.

La Dirección general del ramo reclamará a la mayor brevedad posible dicha propuesta y formulará la de distribución del total de agentes por provincias, a fin de que en 31 de mes actual pueda quedar establecida la nueva organización, cesando en dicha fecha los funcionarios que no tengan cubida en ella, y posesionándose desde 1.º de enero todos los que la formen en definitiva.

5.º Queda derogada la real orden de 10 de diciembre último y los preceptos de la instrucción de 30 de junio de 1908 en cuanto se opongan a las precedentes disposiciones.»

### CRONICA

## El juguete del pobre

Cita Zimmermann que una vez se le dio un gallo silvestre a un humilde pastor de aldea, que residía en las orillas del lago de Thun; el buen hombre, que no conocía esta especie de caza, consultó con su criado qué era lo que debía hacer, y ambos conviniéron en enterarse.

El caso muestra hasta dónde puede llegar la razón humana cuando la costumbre convierte la falta de hábitos en una sinrazón, que, siendo motivo a la risa de los más, oculta un fondo de tristeza para los menos; para aquellos que a su compadecimiento a la ignorancia unieron la piedad hacia los humildes.

Visperas de Reyes, leemos que nuestro Municipio prepara una aportación de consuelo para los niños pobres. El alcalde, en representación de las familias pudientes de la villa, será el que, en nombre de la ciudad que triunfa, hará entrega del donativo a la ciudad que sufre, encamada en sus niños, en sus pobres niños; pobres, que no podrán dejar al balcón sus zapatos, porque la miseria los dejó descalzos, ni podrán esperar esperanzados en sus curas, porque la necesidad hurto comodidad al sueño y blandura al cansancio.

La iniciativa municipal, en su llamamiento a las clases ricas para que engruesen la suscripción abierta a favor del juguete del pobre, es algo que ha de encontrar la acogida en cuantos estimen al niño y compadezcan su necesidad. Nuestros próceres, nuestras Casas de Banca, nuestros grandes establecimientos comerciales, están obligados a contribuir con sus donativos para que, siquiera una vez al año, el humilde pueda sonreír agradecido al poderoso, y los hombres, a los que la herencia, el trabajo o la inteligencia, dividió en clases, se sientan momentáneamente unidos por el lazo augusto de la fraternidad.

Como el fuego duerme en el pedernal que no es herido por el acero, en el fondo del ser más perverso duerme un sentimiento piadoso que necesita de un motivo para manifestarse. Que sea éste el recuerdo que la presencia de nuestros hijos, con la alegría de sus nuevos juguetes, nos despierte hacia el niño pobre, al que la falta de su caballo de cartón, de su muñeca de trapos, en el día de Reyes, sería causa de inabordable e infinita tristeza. ¡No! Despedacemos los hombres, en nombre del progreso; manosemos de sangre fratricida el inmaculado nido del amor; pero todos los recursos hubiere, todos los odios latentes sobre la Tierra no bastarían a justificar un abandono que, obligando a fomentar la tristeza del niño, es el mayor crimen, sería el más serio peligro que podemos dejar sembrado para el porvenir, para el mañana de nuestros propios hijos, que habrían de encontrar en cada niño descontento y entristecido de hoy un enemigo, cuya rebelión fuimos nosotros mismos fomentando a fuerza de olvido, de indiferencia y de impiedad.

Se pide para el niño pobre tan poca cosa! Nada de esos regalos magníficos, con los que nos humilla la vanidad de quien los hace; se pide un juguete, un simple juguete con el que llevar un poco de luz a la infancia sombría y evitar que luego, de morfoseada su alegría desconocida por los ojos, entierre su alegría desconocida por los ojos que le fué negado, como hiciera con el gallo el pastor que cita Zimmermann. Heredillo comprendió el mundo; Parménides desatascó el alma; Pitágoras midió a Dios; pero los mundos no conocerán al Genio capero los mundos no conocerán al Genio capaz de definir el placer producido por un capazo de piedad en el alma de un niño.

Que los hombres miseros y honrados que no ganian para ofrecer juguetes a sus hijos vean que éstos en día de Reyes se creen sencillos y felices, gritando y riendo sobre sus cosas y felices, gritando y riendo sobre sus cosas y felices, gritando y riendo sobre sus cosas... ¡Yo, montado a caballo, soy el genio...! ¡Tú eres mi mujer, y esa muñeca es nuestra hijita, a la que yo le doy un beso al marcharme a la guerra!... ¡Hup, hup, marcharme! ¡Ave, caballo! ¡Consueño! ¡Alegria de los niños pobres!... ¡Consueño! ¡Alegria de los niños pobres para ganar el pan de cada día! ¡Satisfacción de un juguete pudiendo consolar, consolar con un juguete a la infancia, con una fraternidad al necesitado hermano en Dios!

Lo más augusto del Universo es un hombre de bien luchando contra la adversidad; pero aún hay algo más grande, y es el hombre de bien que acude a mitigarla.

CLAUDIO ASTIN

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Los cabecillas enemigos del territorio melillense realizan nuevos intentos para organizar una harca

En Tizzi-Asa y demás posiciones del frente reina tranquilidad

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta madrugada en Guerra dice que en toda la zona de nuestro protectorado en Marruecos no ocurre novedad.

DESDE MELILLA

EL NUEVO ALTO COMISARIO.—LA NOTICIA EN AFRICA

Melilla, 27.—El secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer, ha recibido un telegrama del ministro de Estado, anunciando el nombramiento del Sr. Villanueva para el cargo de comisario superior. Comunicaba también el telegrama que el general Burguete había ofrecido ir a Tetuán para dar posesión a su sucesor.

El Sr. López Ferrer se apresuró a comunicar la designación a los comandantes generales de los distintos territorios. Poco después conferenció con el jefe del Estado Mayor, coronel Despujol.

A última hora se divulgó la noticia, que dió origen a muchos comentarios, pues no se creía tan próximo el relevo del general Burguete.

Interrogado el Sr. López Ferrer, manifestó que los propósitos del Gobierno eran los de llegar cuanto antes a la intervención civil en toda la zona de protectorado. Agregó que la designación del Sr. Villanueva no alterará la actuación política ya iniciada en Marruecos.

Cuando anuncia el temporal, el Sr. López Ferrer marchará a Tetuán para asistir a la toma de posesión del comisario civil.

EL LUGARTENIENTE DE BURRAHAI, MUERTO

Melilla, 27.—Sábese que las fuerzas que guardaban un bloque próximo a Tafersit han dado muerte al moro Anana, lugarteniente del cabecilla rebelde Burrahai. El muerto, que se hallaba disfrazado con ropas femeninas, estuvo en Melilla cuando Burrahai se sometió a la primera vez.

EL TEMPORAL CONTINUA

Melilla, 27.—Ayer no se recibió la Prensa madrileña por no haber llegado los vapores borreos, ante la imposibilidad de permanecer en el puerto por causa del temporal.

El acorazado «Alfonso XIII», llevando a bordo al almirante Aznar, tuvo que refugiarse en Cala Tramontana.

LA AGUADA DE TIZZI-ASA

Melilla, 27.—Se han efectuado los servicios de la aguada a Tizzi-Asa, encargándose de ellos indígenas, que no fueron hostilizados.

LOS SERVICIOS MUNICIPALES EN NADOR

Melilla, 27.—Ha quedado constituida en Nador la Junta de servicios locales. La forman los vecinos Juan Bautista Jaén, Demetrio Nogales, Cristóbal Rodríguez, Tomás Pando y Ramón Jarabo.

Este organismo, dependiente del Protectorado, tendrá a su cargo todos los servicios municipales, a los que atenderá con los impuestos que ha de satisfacer el vecindario y una modesta consignación del presupuesto de Marruecos.

Al acto de la constitución, que se efectuó en el local del Fomento Agrícola, asistieron el secretario de la Comisaría Superior, señor López Ferrer; el coronel Salcedo, en representación del comandante general; el kaid Abd-el-Kader, el padre superior de los franciscanos, los altos funcionarios del Protectorado, periodistas y numerosos vecinos.

El Sr. López Ferrer pronunció un discurso definiendo las funciones de la Junta, evidenciando que no deben suscitar antagonismo alguno, y saludando a los vocales y al consue de España en Nador.

Conestó el Sr. Jaén, en nombre del vecindario, pidiendo que las mercancías destinadas a Nador tengan un tránsito breve por Melilla.

LAS NUEVAS MEHALLAS

Melilla, 27.—A primeros del mes próximo comenzarán probablemente su servicio las nuevas mehallas integradas por dos tabores de Infantería y uno de Caballería.

ABD-EL-KRIM TIENE MIEDO A LOS MOROS DE IMERATEN

Melilla, 27.—Se tienen noticias de que Abd-el-Krim, temiendo una agresión por parte de los rifeños de la fracción de Imeraten, pertenecientes a Beni-Urriagué, integrada por unos 2.500, se oculta durante el día en una cueva construida en Ajachab Umagor, perteneciente a Tensaman, y durante la noche se refugia en una casita próxima guardada por cincuenta moros.

Siente estos temores por haber matado recientemente a tres indígenas naturales de Imeraten.

FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS DELIMITACION DE ZONAS

Londres, 27.—Un telegrama de Madrid dice que el Sr. Quiñones de León, embajador en París, acaba de ser informado por su Gobierno de que van a empezar inmediatamente las negociaciones con el Gobierno francés para delimitar las zonas francesa y española de Marruecos.

para acometer inmediatamente la construcción de casas baratas.

PAGANDO CON VALES DEL SINDICATO

Zaragoza, 27.—Un grupo de mujeres, escoltado por otro de hombres, se presentó ayer en la tienda de Marraco Hermanos y pidió varios géneros, y cuando ya los tenían en su poder, pagaron con vales del Sindicato obrero.

Los dependientes protestaron; pero ante la actitud amenazadora del grupo de hombres, que se hallaba apostado en la puerta, dejaron ir a las mujeres con el género.

En los centros oficiales nada se dice de este suceso, que se comenta como síntoma alarmante.

Las luchas sociales

LOS TRANVIARIOS DE BILBAO

Bilbao, 27.—Ayer ha visitado al gobernador una Comisión de tranviarios no admitidos, para presentar unas bases de arreglo con la Empresa.

El gobernador ha ofrecido convocar al director de los tranvías, con objeto de entregarle las referidas bases.

LOS TIPOGRAFOS DE CASTELLON

Castellón, 27.—Los obreros tipógrafos han presentado a los patronos unas bases que éstos juzgan inadmisibles.

Los patronos han anunciado que el día 1.º de enero cerrarán las imprentas, y, por tanto, dejarán de publicarse los periódicos.

EN ALICANTE

Los subalternos del Estado

Alicante, 27.—Se ha celebrado una nutrida asamblea de empleados subalternos de la provincia, bajo la presidencia del ex diputado agrario, Sr. Revenga.

Se tomó el acuerdo, por aclamación, de telegrafiar al Gobierno suplicando una aclaración a lo referente a las jubilaciones de los ancianos que cobran el aumento de sueldo desde 1.º de julio último.

Se trató también de la Confederación de los funcionarios públicos.

Durante el importante acto reinó gran entusiasmo.

Fuego en un hospital

SIN DESGRACIAS

Toledo, 27.—Un violento incendio ha destruido unos doscientos metros del edificio del Hospital del Rey.

El fuego prendió rápidamente en la techumbre de la sala de enfermos llamada de San Ildefonso.

Numeroso público acudió en auxilio de los hospitalizados, que fueron prontamente sacados del edificio. Algunos de los enfermos estaban en el período agónico.

La Guardia civil acordó las calles inmediatas, para evitar peligrosas aglomeraciones de público y facilitar los trabajos de extinción.

Estos fueron realizados activamente por los servicios de incendios del Ayuntamiento y de la Academia de Infantería.

Al Hospital siniestrado acudieron también el gobernador, el alcalde, el presidente de la Diputación y el coronel de la Academia.

Ha quedado destruida gran parte del Hospital.

Los temporales

DOS BARCOS EN PELIGRO

San Fernando, 27.—Cuando regresaban de arribada forzosa por el temporal los barcos «Nuestra Señora del Carmen» y «San Francisco de la Aguaya», el primero no pudo pasar la barra de Santi Petri y fué a guarecerse en el sitio llamado Roca Frabuco.

Se le rompieron las amarras y fué a estrellarse en el escollo «Los Chillones».

Se tuvieron que arrojar al agua los marineros José Torrejón Borreto, Juan Torrejón Foubierta, Rafael Torrejón Domínguez y Agustín Cambrero González, los cuales, después de una lucha titánica con las olas, llegaron a la playa y fueron recogidos por el bote de los Carabineros, que los trasladó a Santi Petri.

El otro falucho logró entrar en el puerto. El «Nuestra Señora del Carmen» quedó encallado en «Los Chillones».

La exportación de naranja

Valencia, 27.—Durante la semana última han sido embarcadas en este puerto, para distintos puntos del Extranjero, 280.207 cajas de naranja y 43.770 de cebollas.

EN CASTRO URDIALES

Homenaje a D. Enrique Ocharán

Castro Urdiales, 27.—Se ha tributado un grandioso homenaje a D. Enrique Ocharán, natural de este pueblo.

El Ayuntamiento, en sesión, acordó nombrar al Sr. Ocharán hijo predilecto y benemérito de esta villa, y luego se celebró una imponente manifestación de vecinos y el acto de dar el nombre de Ocharán a un paseo de la localidad.

Los presidentes de los gremios de marineros, del comercio, de la industria y todos los vecinos han firmado un álbum, que entregaron al Sr. Ocharán como testimonio de reconocimiento por los muchos y valiosos servicios que ha prestado siempre a su pueblo.

NOTICIAS BREVES

Personal despedido.—Ferrol, 27.—Comienza a preocupar a la gente de mar la escasez de pescado en estas costas. Algunos armadores han amarrado sus embarcaciones y han despedido al personal.

Las bases navales.—Ferrol, 27.—El jefe de esta base naval ha salido para Madrid, llamado por el ministro de Marina. Se dice que el Sr. Silveira vendrá pronto a inspeccionar las obras realizadas.

Licenciamientos. Oviedo, 27.—Han sido licenciados los soldados del reemplazo del 19. Fueron despedidos por las autoridades militares y la banda de música del regimiento del Príncipe.

Arrollados por el tren.—Valencia, 27.—En la estación de Albaida, un tren arrolló al guardaaguja Francisco Hurtado Martí, que resultó con una pierna destrozada.

En la estación de Alfafar, al intentar aparecerse en marcha el viajero Eusebio Martínez, fué arrollado por el tren, y resultó con importantes heridas en la cabeza, brazos y pie.

Los ciervistas se preparan a la lucha electoral.—Castellón, 27.—Los elementos ciervistas han celebrado un mitin en Burriana, en el que hablaron los Sres. Bellido, Llanola y el diputado Sr. Chicharro.

El director de Prisiones.—Valencia, 27.—El director general de Prisiones, D. Juan Izquierdo, ha visitado la prisión de San Miguel de los Reyes. Se hizo cargo de la necesidad de mejorar algunos servicios. Visitó también la prisión celular, donde se ejecutarán también algunas obras.

El canónigo doctor Domínguez.—Vigo, 27.—Ha sido nombrado académico correspondiente de la Historia el canónigo D. Juan Domínguez, hijo de esta ciudad y eminente arqueólogo, que ha realizado preciosísimos trabajos en las excavaciones del monte Santa Tecla.

El partido social.—Alicante, 27.—El único concejal ciervista de este Ayuntamiento, don Ignacio Sevilla, ha manifestado su adhesión al nuevo partido social popular. También se ha adherido el Comité de la Juventud ciervista del distrito del Carmen.

El general Sanjurjo.—Murcia, 27.—El general Sanjurjo marchó al campo, invitado por D. Isidoro Cierva. El sitio elegido es la sierra de España, y son muchos amigos los invitados a la excursión.

El «Infanta Isabela».—Cádiz, 27.—Procedente de la Habana, ha fondeado el vapor «Infanta Isabela», que trae a bordo al diplomático cubano D. Rogelio Mora.

Una fiesta a bordo.—Cádiz, 27.—A bordo del velero italiano «Maedermid», el capitán celebró la fiesta de la Pascua, invitando a un almuerzo a los obreros españoles. Con este motivo hubo gran entusiasmo entre la tripulación y los españoles, brindándose por España y por Italia.

El nuevo remedio contra la diabetes: la insulina

SU PRODUCCION OFRECE NUMEROSAS DIFICULTADES QUE IMPEDIRAN POR EL MOMENTO SU GENERALIZACION

El corresponsal particular del gran diario de París *Le Matin* ha comunicado a su periódico con fecha 17 que se ha descubierto en Toronto un nuevo remedio contra la diabetes.

Como la noticia es importantísima, traducimos íntegramente cuanto publica el citado diario:

«Hace algunas semanas, en el curso de la sesión celebrada en honor del 360.º aniversario de la Real Sociedad, sir Carlos Sherrington, presidente, ha anunciado a sus compañeros el reciente descubrimiento, hecho en el laboratorio fisiológico de la Universidad de Toronto, de un nuevo remedio contra la diabetes, que da ya resultados sorprendentes.

Se trata de un extracto pancreático, cuya producción, en cantidad suficiente, ofrece grandes dificultades y que impide, por el momento, su generalización.

Los médicos de Londres han puesto tan gran interés en este descubrimiento, que constituye el tema actual de discusiones entre los especialistas de Québec.

Un médico inglés acaba de instalar una gran fábrica de insulina (este es el nombre del nuevo medicamento), que dará la posibilidad de producir gran cantidad del extracto pancreático. Está convencido de que se podría salvar así la mayor parte de los 300 diabéticos que mueren cada mes en Gran Bretaña.

La insulina, que todavía no se encuentra en el mercado inglés, es de fabricación muy cara. Se asegura que este producto no podrá ser fabricado comercialmente antes de uno o dos años, a menos que socorros filantrópicos vengan en ayuda de los laboratorios.

UNA SUSTANCIA INDISPENSABLE PARA LA VIDA

La insulina es el extracto de ciertas células del páncreas, órgano que está formado de dos partes esenciales, que forman cuerpo una con otra, hasta el punto que es imposible separarlas. La mayor de estas partes (cerca de cien veces más voluminosa que la otra) produce los jugos esenciales para una digestión normal. La más pequeña produce la insulina, sustancia indispensable para la vida. Si se estudia el páncreas de un animal inmediatamente después de muerto, se percibe que esta insulina es rápidamente destruida por los fermentos digestivos segregados por la parte preponderante del páncreas. De aquí que para extraer la insulina haga falta separar las dos partes del páncreas y que los procedimientos de extracción comiencen lo más rápidamente posible después de la muerte del animal.

El laboratorio habrá de instalarse muy próximo al matadero, y como los procedimientos actuales de la ciencia no permiten extraer de un páncreas más que dos dosis de insulina, es fácil comprender que el precio sea muy elevado.

PROYECTOS DE INDUSTRIALIZACION

Como los procedimientos de fabricación han de ser mejorados considerablemente dentro de poco, y los aparatos actuales, muy costosos, podrán ser abandonados, el problema de preparación de la insulina no será, en resumen, más que una modalidad financiera, que tentará a los químicos fabricantes.

El profesor que ha descubierto la aplicación a la diabetes del jugo pancreático opina que no es bueno que los hospitales y manufacturas del Estado emprendan la fabricación, y si se hace deberá solicitar la sanción del Parlamento, ya que tendría que soportar gastos crecidísimos para socorrer a 5.000 diabéticos pobres por año, y en razón de 250 libras esterlinas por enfermo. Todo lo espera de la generosidad de los filántropos.

Se presentarían, además, otras dificultades; por ejemplo: adoptar los métodos del laboratorio a la producción industrial en gran escala. Claro es que las dificultades se evitarían si se dispusiera de un capital mínimo de 30.000 libras. Esta suma se remitiría a un gran hospital encargado de realizar la empresa.

El doctor que ha tomado la iniciativa cree que se llegará a fabricar diariamente 400 dosis de insulina. No piensa que se sobrepase de esta cantidad por falta de materia bruta...

Sea de ello lo que fuere, el caso es que se ha dado un paso gigantesco para el alivio y curación de una enfermedad azote del hombre, y que tanto ha preocupado y preocupa a todos los médicos del Universo.»

CUERPO DE SANIDAD DE LA ARMADA

Oposición a 25 plazas de tenientes médicos

El ministro de Marina ha dispuesto que se convoque a oposiciones públicas entre los doctores y licenciados de Medicina y Cirugía para proveer veinticinco plazas de tenientes médicos del Cuerpo de Sanidad de la Armada, con arreglo al programa y reglamento que se publica en la «Gaceta» de hoy.

La Inspección de Tribunales

La Junta inspectora de Tribunales ha comenzado a estudiar el proyecto que en su día será sometido a la aprobación del ministro, regulando el régimen de ascensos y traslados en la carrera judicial.

Asimismo, después de examinar las actas referentes al tribunal de honor formado en Barcelona al magistrado de Murcia D. Feliciano Herranz de la Plaza, ha resuelto pasar

el expediente a la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, que será la que acuerde lo procedente.

La visita de inspección que realizará la Junta inspectora comenzará en los primeros días de enero por la Audiencia de Granada y provinciales del territorio.

La Junta inspectora se reunirá todos los miércoles para cambiar impresiones.

José Francés, académico

En la junta celebrada ayer por la Academia de Bellas Artes de San Fernando, fué elegido académico de número el ilustre novelista y eminente crítico de arte D. José Francés.

El nuevo académico fué presentado por la sección de Escultura y propuesto por los artistas laureados con primeras medallas señores Benlliure, Blay e Inurria para cubrir la vacante de D. Amós Salvador.

Tan acertado acuerdo de la Academia ha sido comentado muy favorablemente, por considerarse que el notable escritor José Francés ha contribuido entusiasta y eficazmente con su labor organizadora y crítica al desarrollo y la depuración de las Bellas Artes.

Por ser el académico electo compañero en el periodismo, tenemos como nuestro su triunfo, por el que cordialmente le felicitamos.

Guía del Lector

Libros Publicados

«LA MORAL EN EL TEATRO Y EN EL CINEMATOGRAFO»

Este es el título de la última obra del catedrático de la Universidad de Valladolid don José María González de Echavarrí, a la que la falta de espacio nos fuerza a dedicar sólo unas líneas.

El Sr. González de Echavarrí aborda en su libro un problema fundamental de nuestra vida de relación con el arte, al que debieran estar atentos cuantos a la producción teatral dedican sus esfuerzos.

Trata primeramente el autor de demostrar la eficacia del teatro como escuela de costumbres, estableciendo luego un parangón entre la obra escénica y otras artes bellas para deducir que es el teatro resumen de todas ellas, cuyo desenvolvimiento hay que cuidar y enaltecer.

Documentadamente trata del teatro en sus diferentes aspectos, estudiándolo en su relación con la mujer, con la Iglesia, con los Poderes públicos y con la Prensa, comentándolos con gran acierto y dando las pautas para que el teatro recobre su perdido esplendor y cumpla el fin primordialmente educador para que fué creado.

El Sr. González de Echavarrí se ocupa igualmente de la influencia del cinematógrafo en las costumbres, pecando, a nuestro juicio, en esta parte, de hacer demasiada filosofía.

El libro merece ser leído; es interesante y es justo; justo hasta en los palcos que su autor sacude sobre muchos malandrines de la Prensa profesional, dedicados sin títulos, autoridad ni merecimientos a la noble tarea de la crítica. El único lunar es el estar orientada toda la obra en un sentido, sobrepasando la fe religiosa y bordeando casi el misticismo.

«DE AMERICA Y DE ESPAÑA» (Problemas y orientaciones), por D. Rafael Hernández Usera.

Prologado por el conde de Romanones, hemos recibido «De América y de España» (Problemas y orientaciones), libro del que es autor el conocido publicista D. Rafael Hernández Usera.

El volumen está integrado en su mayor parte por crónicas y artículos ya publicados en los principales periódicos y revistas de España y América, en los que el Sr. Hernández Usera mostró sus conocimientos de los principales problemas nacionales e internacionales, especialmente de aquellos relacionados con nuestros intereses en la América del Sur.

El fragmento titulado «Un aspecto de la psicología nacional española» acusa en su autor grandes dotes de observación y el fruto de un estudio, del cual es de esperar nuevas y más profundas producciones.

En el farrago librero en medio del cual vivimos, constituye una nota muy consoladora el que haya escritores que, como el señor Hernández Usera, se preocupen de problemas que por afectar directamente al bienestar porvenir de nuestro país, merecen la atención y el aplauso de los que no se detienen en la bagatela de los asuntos sin contenido ni fondo espiritual.

«EDUCACION CAMPESINA», por D. José Sánchez Anido.

Don José Sánchez Anido, que en pasados tiempos se adelantó por los campos de la política desempeñando importantes cargos en la vida oficial, acude al palenque del publicista, ofreciendo al público un razonado y bien escrito libro, prologado por el marqués de Alhucita, en el que bajo el título de «Educación campesina» estudia el problema de la tierra, analizando el sentido pedagógico al que debe estar sometida la vida rural en nuestro país, único modo de que el labrador alcance el debido conocimiento de su oficio y la producción agrícola responda por ende a las necesidades de nuestro mercado y nos deje en margen de superación aplicable al intercambio y a las exportaciones.

El Sr. Sánchez Anido trata el tema con gran elevación de miras, aleccionándonos en lo que en justicia debe ser la enseñanza de la Agricultura en nuestros Institutos y Escuelas Superiores, materia a la que los Poderes públicos no dedican todo el entusiasmo que por su índole merece.

El libro, que es todo un tratado en su especialidad, es digno de ser tenido en cuenta por cuantos hasta ahora se preocuparon del mejoramiento de nuestras sufridas clases campesinas.—C. A.

PROVINCIAS

AL LLEGAR A ESPAÑA

Un demente se arroja al mar

Vigo, 27.—Al desembarcar del *Infanta Isabel* el viajero de primera José Fernández Pardo, se arrojó al agua con su equipaje.

Inmediatamente lanzáronse al agua el teniente de Carabineros Sr. Díaz Guerra y un marinero apellidado Pinto, que lograron salvar al joven Fernández.

Se trata de un caso de demencia, pues durante el viaje, y a raíz de su salida de Cuba, el pasajero dió pruebas de enajenación mental.

El demente fué acompañado por unos agentes hasta Cudillero (Oviedo).

EL OBSERVATORIO DEL EBRO

Nuevas manchas en el Sol

Tortosa, 27.—Según nota del Observatorio del Ebro, desde el día 23 del mes actual se viene observando en el borde oriental del Sol un grupo de manchas, notable, tanto por la extensión de la superficie cubierta, como por haber aparecido durante el período de mínima actividad.

LA CRISIS DEL TRABAJO EN ZARAGOZA

REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

Zaragoza, 27.—Bajo la presidencia del alcalde, se ha celebrado en las Casas Consistoriales una asamblea para estudiar los medios de hacer frente a la crisis del trabajo. Asistieron al acto el Ayuntamiento, representaciones de la Federación patronal, Cámaras de Comercio y de la Propiedad Urbana y otros Centros, y una Comisión de obreros sin trabajo.

Se acordó abrir una suscripción pública para ayudar al Ayuntamiento a proporcionar trabajo a los obreros dando impulso a las obras municipales comprendidas en el presupuesto ordinario; pedir al Gobierno un anticipo de créditos para arreglo de carreteras y obras públicas, y hacer observar el Descanso dominical.

A petición del presidente de la Federación patronal, se designó una Comisión mixta que estudie el problema de la vivienda,

Ministerio de Cultura

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

La moda francesa de cortarse los cabellos las mujeres hasta dejarlo a media melena fué seguida por nuestro afán de imitar todo lo francés. Desgraciadamente para aquellas que sacrificaron su hermoso pelo por seguir una moda ridícula y sin finalidad alguna, la moda ha pasado, pero el cabello no ha crecido, y ahora se encuentran que no tienen pelo y además no pueden «ir a la moda».

Todo por seguir la primera moda que llega del extranjero. Antes de seguir una moda, lo primero que hemos de hacer, si no queremos encontrarnos como las que hoy se ven



sin pelo, es estudiar todas las ventajas e inconvenientes de la moda recién llegada, y si las primeras son superiores a los segundos, la acataremos sin ninguna duda; pero si del detenido examen resulta a la inversa, debemos rechazarla inmediatamente, sin temor a caer en el ridículo.

## El modelo de hoy

El modelo que hoy publicamos es de un elegante sombrero en forma de tricorno, confeccionado con seda y adornado con encajes. En el lado izquierdo lleva un saliente de seda que adorna mucho al sombrero.

## Consultorio

**Rosa de té.**—No tengo nada que dispensarla. Los zapatos con trabillas. Son preferidos los colores claros.

**Antonia.**—No tema usted nada; por esa casa seria y servirá su pedido. Para esa cantidad no debe usted echar tanta azúcar.

**Plateada.**—Es más elegante el modelo claro que el oscuro. Con zapato bajo. Con una sobrefalda de encaje.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.019 Madrid-12. E

# VIDA MUNICIPAL

## COMENTARIOS

### LAS TENENCIAS DE ALCALDIA

Continúa la desorientación entre los concejales acerca de la provisión de tenencias de Alcaldía y Delegaciones.

El criterio de la minoría socialista, exteriorizado, como ya hemos dicho, en una nota oficiosa, es contrario a la admisión de cargos; pero las demás minorías, incluso algunas unipersonales, se muestran, no sólo dispuestas a admitir cargos en el gobierno de la villa, sino que algunas exigen varias Tenencias y Delegaciones y ponen el veto a determinados candidatos.

Preguntado hoy el alcalde acerca de cuándo podrá resolverse este bien llamado pleito, dijo el Sr. Ruiz Jiménez que otros problemas de más importancia absorben su atención en estos momentos; que conoce el modo de pensar de los ediles, y que está meditando la solución que ha de proponer al Gobierno.

¿Se resolverá el pleito en esta semana?—preguntó un periodista.

—No; meditaré hasta el sábado—dijo el alcalde—. El domingo oír la misa del Espíritu Santo, y la semana próxima quedará todo arreglado.

## INICIATIVAS

### LA URBANIZACION DEL EXTRARRADIO

El alcalde ha presidido hoy una reunión de concejales para tratar de la urbanización del extrarradio.

—Les he dicho—refería el alcalde—que, a mi juicio, en este asunto había que pronunciar la célebre frase: «Deciamos ayer...»

Se trata—añadía—de un proyecto aprobado por el Ayuntamiento y por el Gobierno de Su Majestad, siendo yo ministro de la Gobernación.

A partir de esa aprobación se llevó a las Cortes un proyecto de ley que no se llegó a discutir, y el Gobierno nacional reprodujo el proyecto con algunas ligeras modificaciones.

Yo he rogado a los señores que entienden de esto que estudien el asunto y redacten unas bases para un proyecto de ley que yo mismo presentaría al Gobierno proponiendo la expropiación total de los terrenos o siguiendo el sistema empleado para la construcción del ensanche.

Yo soy partidario del primer procedimiento, porque el Ensanche ha costado al Ayuntamiento muchos millones, y es preferible que el aumento de valor de los terrenos sea para el Ayuntamiento, sin que por eso pudieran protestar los propietarios, porque se les pagarían sus terrenos a su justo precio.

En la reunión—siguió diciendo el alcalde—han hablado los Sres. García Cortés, López Baeza, Cordero y Sáinz de los Terreros, y después de oírlos he propuesto, y así se ha acordado, que el sábado por la noche se celebre una sesión privada de concejales, en la que el Sr. Núñez Granés dé una conferencia en defensa de su proyecto de urbanización aprobado, a cuya sesión concurrirá el vocal

de la Junta consultiva, que ha puesto reparos al proyecto, diciendo que no es viable.

Vemos lo que resulta de esa controversia.

## CALOR PARA LOS POBRES

Las estufas públicas establecidas por el Ayuntamiento se encenderán desde las diez de esta noche en los sitios siguientes:

Plaza de Nicolás Salmerón, plaza de Lavapiés, plaza de Ruiz Jiménez y Puerta de Moros.

## VARIOS ASUNTOS

### JUGUETES PARA LOS NIÑOS POBRES

Han comenzado a recibirse donativos en el Ayuntamiento con destino a la adquisición de juguetes para repartirlos a los niños pobres el día de Reyes.

### DECOMISOS

Por el personal de las Tenencias de Alcaldía han sido decomisados 75 kilos de pan falto de peso, y por la ronda especial del alcalde, 207 kilos por la misma causa.

—También el teniente de alcalde de Buenavista, D. Valentín Fernández, ha decomisado 550 kilos de pan.

—En el mercado de los Montenses han sido decomisados 200 kilos de pescado, y en el de la Cebada, 2.000 kilos de patatas, 1.200 naranjas, 800 pimientos y diez docenas de brécoles en mal estado para el consumo.

## PALACE HOTEL

GRAN REVEILLON DE FIN DE AÑO  
SORPRESA NUNCA VISTA  
TRES ORQUESTAS  
PADURANO Y SUS NEGROS  
LOS IBARRA.—LOS BANJOS  
Despedida de la aristocrática pareja  
MISS TINA AND GHERARDY  
Reservan las mesas con anticipación.  
Teléfono 3.676 M.

## El almuerzo del Gobierno

### FINAL DEL ACTO

A las cuatro y veinte terminó el almuerzo celebrado en el ministerio de Estado, abandonando éste los Sres. Villanueva y Burguete. A dicha hora comenzó el Consejo de ministros.

El general Burguete manifestó que esta noche salta para Marruecos.

Por lo que se refiere al cambio de impresiones que habían tenido con el Gobierno, no se consideró autorizado para decir nada sobre aquél, entendiéndose que correspondía al Gobierno.

El Sr. Villanueva dijo que el almuerzo había sido suculento, como todos los que se celebran en Estado, porque la diplomacia come muy bien.

Acerca de su marcha a Tetuán, insistió en que la situación de Marruecos no reclamaba afortunadamente su salida urgente; por esto pasará el día 1.º de enero con su familia.

Teniendo en cuenta que el miércoles 3 es día de rápido para Algeciras, saldrá en dicho día.

Añadió que el general Burguete le esperará a su llegada a Algeciras para acompañarle a Tetuán.

## Se reproducen los desórdenes en Italia

### COMUNISTAS Y FASCISTAS SIGUEN LUCHANDO

París, 27.—Telegrafían de Roma al «Matin» dando cuenta de haberse registrado durante las fiestas de Navidad numerosos encuentros sangrientos entre fascistas y comunistas en diversas ciudades de Italia.

Estas luchas revistieron especial importancia en Bari, donde fueron detenidos sesenta comunistas.

## BOLSA DE MADRID

Cotización del día 27 de diciembre de 1922.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,2; E, 71,20; D, 71,20; C, 71,20; B, 71,25; A, 71,00; G y H, 71,00; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,00; Fin próximo, 71,30.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,40; E, 86,55; D, 87,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 87,40; G y H, 87,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,00; D, 89,00; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 95,90; E, 96,50; D, 96,50; C, 96,50; B, 96,50; A, 96,50; Diferentes series, 96,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,9; B, 102,75.

AUTUMNAMENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 86,50; Obligaciones de 1868, 80,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 91,50; Cédulas del Ensanche, 92,25; 1908 Deudas y Obras 81,00; Empréstito del 1914, 87,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 90,00; Idem al 5 por 100, 100,95; Idem al 6 por 100, 139,75; Marruecos, 74,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 590,00; Hipotecario, 296,00; Hispanoamericano, 200,00; Español de Crédito, 186,00; Tabacos, 240,00; Explosivos, 293,00; Azucareras preferentes, 70,00; Idem ordinarias, 34,75; Altos Hornos, 91,50; Duro Felguera, 88,50; Unión Alcolohera, 70,00; Banco Central, 108,50; Bonos Banco España, 360,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Aliante, 852,00; Nortes, 351,50; Metropolitana, 292,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera; estampilladas, 72,00; Idem Id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 99,25.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 91,00; Nortes, 190,75; 25; Alsasnas, 00,00; Andaluces, 191,00,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 285,00; Obligaciones Riotinto, 104,00; Bonos Pinarroya, 96,50; Asturiana de Minas, 101,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 52,55; Francos, 46,03; Francos suizos, 121 Libras, 23,49; Dólares, 6,34; Francos belgas, 24,15.

# UN CUENTO El tesoro subterráneo

Hacia el 1907, M. Georges Andomin alquiló un inmueble en la calle Geoffroy-Angelier para instalar en él su comercio de sombreros de paja. Databa este edificio del siglo XVI, reflejándose en él la arquitectura de aquella época, sobria y de armoniosas líneas. Ofrecía a la conveniencia del negocio que en él iba a instalar M. Andomin una amplia y cómoda entrada, por donde fácilmente pasarían los carros y camiones cargados de mercancía. El local, de grandes dimensiones, sería más que suficiente para contener las múltiples dependencias del negocio. Esto le regocijaba y satisfacía.

Hombre práctico y ambicioso, dedicado a grandes empresas, tenía particular y rara habilidad para desarrollar las más arriesgadas y lucrativas especulaciones.

El propietario del edificio, M. Desmarts, se jactaba y envidia refiriendo al nuevo inquilino el valor arquitectónico de la vieja mansión:

Gabriel d'Estrés la había habitado. El «Verde Galante» en persona había adornado la soberbia escalinata, colocando al final en graciosa postura la estatua de una de sus más bellas favoritas. Enrique IV se sentía más seguro en ella que en su casa de la calle de Coq, donde Juan Chatel había querido apañarlo. Más tarde, Juan Paul, que se titulaba «Señor de Maintenac», fué propietario del hotel durante el siglo XVIII, y en él albergó a un abate de «La Butterie».

M. Desmarts prefería el hermoso inmueble que él habitaba en la Avenida Wagram, con todo género de comodidades, a aquel viejo y destartado edificio, y por eso lo quería alquilar. Al frente de aquel negocio colocó a M. Andomin, persona que consideraba competente y de toda su confianza. Muy rara vez visitó el local, una vez instalado en él el negocio, pues otros grandes e importantes asuntos le absorbían su tiempo. Pero el hombre encargado del mismo fué movlizado, marchando a la guerra, y M. Andomin en persona tuvo que ponerse al frente de aquel negocio.

M. Andomin hizo examen detallado de la marcha del negocio y un minucioso balance, observando con sorpresa que aquel asunto iba a la ruina. El encargado, hombre poco activo y desidioso, abusando de la confianza en él depositada, condujo los intereses que le entregaron a tan lamentable estado.

A fin de restablecer las irregularidades que en la contabilidad existían, M. Andomin buscó las facturas de los años precedentes. Los empleados le dijeron que tal vez podría encontrarlas en la antigua biblioteca que en el último piso había. En ella se almacenaban objetos inservibles y papeles de poco uso.

M. Andomin quedó asombrado. Nunca pudo imaginarse se abandonara riqueza tan grande en libros antiguos a la incuria y a la acción destructora del tiempo.

Un anticuario pagaría crecida cantidad por el inmenso número de volúmenes que en los estantes había.

Cogió al azar uno de los más gruesos tomos, encontrando era una «Anatomía del cuerpo humano», editada en París en casa de Juan Couderot y Luis Guerin, calle de Saint-Jacques, con la imagen de San Pedro, en 1684. Seguramente M. Desmarts desconocía la existencia de tan ignorada riqueza, que representaba un positivo valor.

De entre las páginas de la Anatomía se conservaba en las manos M. Andomin se desprendió una amarillenta y pequeña hoja, en la cual leyó una borrosa y singular inscripción, que decía: «El peligro está detrás de los libros santos. Para vencer su secreto invocad a Nuestro Señor y volved hacia el Infierno la cabeza de Satan. La luz desvanecerá las tinieblas; mas si estimas la vida, guárdate de las cifras VII y XLV.» Largo tiempo quedó pensativo M. Andomin. Al fin colocó el volumen en su sitio. Tomó de otro estante dos grandes incunables: una hermosa Biblia y una vida de santos. Al separarlas de la pared quedó al descubierto una voluminosa y grotesca cabeza esculpida en bronce, toda cubierta de signos alfabéticos y adornada con cinco botones. Monsieur Andomin, estupefacto, no salió de su asombro.

Recordó las cabalísticas palabras del manuscrito que había leído. El tiempo había oxidado los botones, haciendo difícil su empleo. Mas él, recordando la frase del manuscrito «invoca a Nuestro Señor», le sugirió la idea de combinar con los signos alfabéticos el nombre de «Jesus»; al hacerlo oprimió uno de los botones, quedando la cabeza en posición vertical y con la vista hacia el suelo, lo que le demostró que se encontraba sobre la vía. Combinando seguidamente la palabra «Infierno», a la vez que oprimió los cinco botones, la cabeza empezó a dar revoluciones hasta noventa, y haciendo guños y descompasados gestos, quedó vuelta hacia la pared. Se produjo un violento ruido; los muros temblaban, el pavimento se estremecía, y finalmente, desprendiéndose un lienzo de pared, quedó abierto y a la vista un profundo y oscuro corredor. De él se despidían aceras emanaciones de humedad y méflico olor a cueva o cementerio.

M. Andomin vacilaba; la curiosidad podía más en él que el temor que todo aquello le producía. Venciendo sus escrúpulos, se internó por el tenebroso corredor provisto de su lámpara eléctrica. Al final del mismo se abría una estrecha y profunda escalera de caracol. Por ella se aventuró M. Andomin, descendiendo por sus carcomidos y húmedos escalones, hasta contar sesenta y dos. Sufrió un violento golpe en la cabeza, cayendo a la entrada de una vasta y amplia cueva. En ella vio alineados multitud de toneles de diferentes tipos y tamaños. Sus pies tropezaron con un cuerpo blando y poco resistente; le empujó con violencia, desprendiéndose de entre un montón de trapos la monda y reluciente cabeza de un esqueleto. Observó que los trapos que la cubrían eran sus vestiduras, elegantes y fastuosas. Continuó su investigación, dirigiendo la luz de su lámpara a los toneles, que llenaban la cueva. Todos ellos estaban cubiertos de una gruesa plancha metálica. Separando la de uno de ellos, quedó al descubierto el tonel. Por completo, hasta el borde, estaba lleno de rancias luises con la efigie del vencedor de Namur y del «Bien Amado». El segundo, el tercero, el cuarto, hasta diez y nueve toneles, todos ellos aparecían repletos del precioso metal. De uno de ellos, al simple contacto, se deslizó, rodando por el suelo, una ola luminosa y brillante.

Las piezas contenidas en los toneles pertenecían a todos los países y a todas las épocas; en ellos había ducados de Venecia, florines, marcos, rupias, libras esterlinas de Inglaterra y de Flandes, doblones españoles, escudos portugueses, hermosos luises y medios luises con la efigie de lo Borbones; una verdadera cascada de oro, que enloquecía y trastornaba.

M. Andomin sufrió una crisis pasajera. Olvidó el mundo exterior. Una ola de embriaguez invadió su cerebro. Aquel tesoro inespereado le alucinaba y enloquecía. Desapareció a su vista el esqueleto, que tan fuertemente le había impresionado, para no dejar cabida mas que a la grandiosa fortuna que iluminaba esta cueva. Le pareció soñar y que aquel río fantástico de oro le aprisionaba hasta casi ahogar. Reaccionó, reflexionando que sus empleados podían buscarle en la biblioteca y dar con la entrada al tesoro. La idea de que alguien pudiera conocer la existencia de tan enorme cantidad de oro le hizo correr con precipitación hacia la escalera. Subió un escalón, hasta cinco. Cuando pisó el séptimo, que realmente era el cuarenta y cinco, percibió un sordo ruido, comprendiendo que la puerta secreta acababa de cerrarse. Rodó por los escalones en violenta caída. Sus ojos, desmesuradamente abiertos, y con el estrabismo del más profundo terror, sólo veían avanzar aquella masa áurea y fulguriente que había de aplastarle.

Tendió sus manos, y acariando con loco frenesí las redondas monedas, vino a su mente la terrible sentencia que había leído en el manuscrito: «Si estimas la vida, guárdate de las cifras VII y XLV.»

JACQUES CONSTANT

## DE SOCIEDAD

Los marqueses de Torrelaguna obsequiaron ayer con un almuerzo al Presidente del Consejo de ministros y marquesa de Albuñemas y al jefe del partido conservador y señora de Sánchez Guerra.

Al almuerzo asistieron también las personas más allegadas de los marqueses de Torrelaguna, como su hermano, la condesa de Medina y Torres, sus sobrinos los marqueses de Selva Alegre, Encineras y Ugena y los señores Ortueta y Oñate y la señorita María Luisa Sánchez Guerra.

La señora del embajador D. Germán María de Ory recibirá a sus amigos, a partir del próximo mes de enero, los segundos y cuartos martes de cada mes.

En dichas tardes se reunirá en los salones de la calle de Monte Esquinza una buena parte de la sociedad madrileña, que será obsequiada con espléndido té.

La señora de D. Manuel Gutiérrez de Maturana ha dado a luz, con felicidad, una robusta niña, que en la pila bautismal ha recibido el nombre de Carmen, apadrinándola la condesa de Valmaseda y el conde de Albiz.

Procedente de Nueva York ha llegado a esta corte mistress Harris, hija del ministro de Cuba en Madrid, D. Mario García Kohly, quien pasará una temporada entre nosotros.

Ha marchado a Madrid el marqués de Valdeterrazo. Sus hijos, los duques de Montpensier, vendrán a Madrid en breve, para pasar una temporada en la casa-palacio de la calle de Hortaleza.

Ha regresado de Italia el ex ministro don Leopoldo Matos, acompañado de su esposa y de su hermana política, la señorita de Aguilar.

Los marqueses de Santa Marta continúan en San Juan de Luz. Su madre, la condesa de Torre Arias, ha regresado a Madrid.

Se ha iniciado una leve mejoría en la dolencia que sufre la marquesa de Isasi.

LEON-BOYD

## COMPANIA TRANSATLANTICA

Venciendo en 1.º de enero próximo el cupón número 50 de las Obligaciones de esta Compañía 4 por 100, emisión de 1.º de julio de 1910, y el cupón número 10 de las del 6 por 100, emisión 1.º de julio de 1920, se participa a los tenedores de las mismas que dichos cupones serán satisfechos, deducidos los impuestos del Estado, a partir de dicha fecha 1.º de enero de 1923, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad anónima Arús-Garl.

En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispanoamericano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado.

En Santander: Banco Mercantil.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

# Hace cincuenta años

27 DE DICIEMBRE DE 1872

MADRID  
Al paso que por Madrid se hace circular el rumor de que se preparan graves trabajos en contra de la situación por determinados partidos políticos, muchos hombres importantes de esos mismos partidos aseguran que nada intentan ni aconsejarán fuera de la legalidad.

## PROVINCIAS

El cura de Yarzun, al frente de una partida carlista, se ha presentado en las villas de San Narciso con el objeto de excitar a los trabajadores a que se les unieran; pero según el telegrama que comunica esta noticia, ni una siquiera se les unió. En cambio, una columna que salió de Irún atacó a los carlistas durante más de dos horas, dispersándolos al fin.

## EXTRANJERO

París.—El Sr. Thiers recibió ayer a la Embajada japonesa, la cual le expresó grandes deseos de entrar en relaciones comerciales con Francia.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## CONTINUA EL MISTERIO

# La herencia de nueve mil millones

París.—La bienhechora paz de estos días de Pascua no ha descendido sobre el matrimonio Leotardi, que hereda la formidable fortuna de miss Fair Heller. La acusación de estafadores que se le ha dirigido, las innumerables inverosimilitudes que se hallan en este asunto y en el que tan pocos hechos probados se observan, no podrán llevar ciertamente la calma a M. Leotardi y su esposa.

Madame Leotardi está furiosa por todo lo que se ha dicho acerca de ella, y las miradas que echa sobre el montón de recortes de periódicos que se ocupan del asunto están llenas de cólera.

Se queja de que haya sido acusada de estafa.

—¿De estafa contra quién? ¿Quién es el perjudicado? Se dice que he recibido anticipos de dinero a cuenta de la herencia de miss Heller. Pero, ¿es esto justo? No conozco al notario de Marsella. No le he visto nunca. Si me pusiera frente a él no me conocería. Hace más de dos años que no voy a Marsella ni en mi vida he puesto mis pises en esa notaría, ni he pedido que sea abierto el testamento. La copia nos ha sido remitida por un amigo, M. Degasquet, que es quien nos informó de la última voluntad de miss Heller. Se me acusa de haber intentado pedir dinero al notario y también a otras personalidades de Marsella. ¿Esto es inicuo!

—Pero ¿no es cierto que M. R. le ha adelantado a usted 40.000 francos?

—Esto no tiene nada que ver con el testamento. Precisamente M. R. está furioso porque se le ha mezclado en este asunto.

En este momento intervino el marido, M. Leotardi, que dijo en tono misterioso: —El asunto está «sub judice». Esperemos ocho días y entonces se verá lo que hay.

—¿Se verá qué?

—¿Quiere elevar le—intervino Mme. Leotardi—por encima de esas acusaciones de estafadores que han caído sobre nosotros. Es doloroso que se atente contra mi honor inventando novelas. ¿Qué se desea crear alrededor de este asunto?

—Pero, al fin y al cabo, es solamente ante el juez ante quien debes hablar—añadió el marido.

—¿Cállate — le repuso Mme. Leotardi—; te ruego que te calles mientras me defiendes. El marido guardó silencio.

—Se ha dicho—continuó Mme. Leotardi—que he confesado haber inventado esas listas de las fieras que en sus parques zoológicos, tenía miss Heller. Es falso. Todos los documentos del sumario son auténticos. En cuanto a la existencia de la testadora, toda duda me parece ridícula. He aquí los recortes de los periódicos de Niza publicados en 1915. Y leyó algunos recortes.

En noticias de sociedad: «Se encuentra de nuevo entre nosotros miss Lilian Fair Heller. Viene de Italia.»

En otro recorte: «Ha llegado de Marsella miss Lilian Fair Heller.» Y otros varios. —He ahí demostrado—continuó—que la testadora ha existido. Lo que no se sabe es dónde está su yate, dónde ha muerto y en dónde se halla su certificación de defunción. Estas omisiones no son realmente pruebas contra nuestra honradez. Vivimos modestamente, sin haber contraído nunca deudas, porque no poseemos ese certificado de defunción se hacen tantas novelas y se han creado tantas historias alrededor de esa herencia que aún no hemos cobrado. Repito que...

—Calla; calla — interrumpió el marido—. Esperemos ocho días y se verá todo lo que hay.

—Además—continuó ella, sin hacer el menor caso de su marido—, esos miles de millones... Todo es falso. Nadie sabe a cuánto asciende la fortuna, aunque sea fabulosa... ¡Esos periódicos!

Y el periodista que conversaba con el matrimonio Leotardi no quiso oír más. Se despidió de ellos y salió.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Fontones, número 2.

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones de interés:

HACIENDA.—Ley concediendo dos créditos extraordinarios al presupuesto del Ministerio de la Gobernación para el pago del déficit producido en el hospital del Rey, de Toledo, en el año 1920-21, y para gastos de publicación de la *Guía Oficial de España* en el primer trimestre del año 1919; e igualmente créditos extraordinarios a capítulos adicionales del vigente presupuesto de «Gastos de las Contribuciones y Rentas públicas» con destino a las atenciones que se indican.

Otra concediendo créditos extraordinarios al presupuesto de gastos del Ministerio de Fomento para pago de servicios a la Compañía de Vapores correos Interinsulares Canarias y a la Compañía Transatlántica.

Otra dictando reglas encaminadas a regular de una manera adecuada la cesión hecha por la Hacienda a las Cámaras del Libro del recargo del 100 por 100 de la cuota industrial establecida por real orden de 18 de noviembre de 1919 a los editores y librerías que exportan libros al Extranjero.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando consiliario del Real Patronato de las Hurdes a D. Vicente de Piniés y Bayona.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Inspección pública*.—Subsecretaría.—Rectificación a las plantillas del personal subalterno del Cuerpo general de los de este ministerio, el del Instituto Geográfico y del de las Universidades del Reino, insertas en la *Gaceta* del 19 del mes actual.

FIRMA REGIA

S. M. ha firmado los siguientes reales decretos:

MARINA.—Disponiendo que el intendente D. Antonio Martínez Calderón cese en el destino de intendente del departamento de Ferrol.

Idem idem nombrando interventor central del Ministerio de Marina al intendente D. Antonio Martínez Calderón.

Idem idem disponiendo que el intendente D. Pedro Dapena cese en el destino de intendente del departamento de Cartagena.

Idem idem nombrando intendente del departamento de Ferrol al intendente D. Pedro Dapena Vázquez.

Idem idem promoviendo al empleo de intendente al subintendente D. Fernando de Lanuza Galludo.

Idem idem nombrando intendente del departamento de Cartagena al intendente don Fernando de Lanuza Galludo.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Cuerpo general.—Nombrado segundo comandante del «Isaac Peral» al teniente de navío D. Trinidad Matres García.

Sanidad.—Concede traslado de residencia a San Fernando (Cádiz), al inspector en situación de reserva, D. Joaquín Olivares Borge.

Marinería.—Dispone que el primer llamamiento ordinario de marinería del primer grupo de la primera situación del servicio activo se verifique con fecha 1.º de enero próximo, en un total de 2.200 hombres, de los cuales Ferrol tiene que contribuir con 1.207; Cádiz, con 437, y Cartagena, con 556.

ESTADO

Esta mañana estuvo en el Ministerio de Estado conferenciando con el Sr. Alba el ministro de Portugal.

UN ANIVERSARIO

Don Daniel Zuloaga

Hoy hace un año que falleció en su retiro de Segovia, donde se refugiaba para trabajar, el insigne maestro de la cerámica española contemporánea D. Daniel Zuloaga.

A medida que pasa el tiempo se agiganta la figura del artista inolvidable y se acentúa el indiscutible mérito de sus trabajos prodigiosos, en los cuales el talento se desbordaba en creaciones de singulares méritos y la técnica profesional se excedía en maravillas de forma tan originales como perfectas.

Lástima grande será que las obras del gran Zuloaga se expatrien. Muchas van saliendo para el extranjero, donde se las tiene en la mayor estima.

El Estado español debiera formar un salón, consagrado exclusivamente a la cerámica de Zuloaga, en uno de nuestros museos.

Claro es que el arte del maestro no se ha extinguído con su muerte. Lo prolongan sus hijos, artistas también de gran relieve, que han heredado el temperamento y la técnica de Zuloaga, y que conservan en actividad el taller de Segovia, donde se sigue produciendo obras verdaderamente admirables.

España en este día recuerda con pena, pero también con orgullo, el nombre famoso de una manera impercedera de uno de sus artistas más gloriosos.

MEDICINA Y MEDICOS

El aniversario de Pasteur

España acaba de rendir un homenaje a la memoria del gran Pasteur, que nació el 27 de diciembre de 1822.

El eminente científico falleció el 28 de septiembre de 1895. Desde el año 1868 estaba impedido de la mano izquierda, a consecuencia de un ataque apoplético que sufrió.

Pasteur no era médico. Era químico simplemente, y como muy bien decía el doctor Gimeno en el Ateneo, con ocasión del homenaje que hace unos días se tributó al sabio francés, había hecho por la Medicina más que todos los médicos del Mundo.

El año 80, cuando descubrió Pasteur el

agente patógeno de la rabia, ya había hecho sus importantísimos trabajos sobre las enfermedades de los gusanos de seda, que salvaron la industria francesa, que estaba totalmente arruinada.

El 2 de marzo de 1886 puso la nueva inyección del suero antirrábico ante la Real Academia de Ciencias de París, leyendo su importantísima Memoria, que fué escuchada por sesenta y un académicos y centenares de médicos, entre los que figuraban los doctores Vulpian, Richer, Gossein, barón de Larrey, Charcot, etc., etc.

Vulpian hizo el mayor elogio de Pasteur, a quien todos los presentes tributaron una delirante ovación, y por aclamación se acordó la instalación del Instituto que lleva su nombre, y que fué dirigido por el propio Pasteur.

Este, cuyos trabajos habían producido asombro en el Mundo entero, emitió la idea de que aquel Centro científico fuese internacional, y se creó por suscripciones que se hicieron en todas las naciones europeas. Solamente en París se recaudó cerca de un millón de francos.

El año 92 se celebró en París con gran solemnidad el septuagésimo aniversario del nacimiento de Pasteur, y para felicitarle fueron a la Sorbona el Presidente de la República, sus ministros y representantes de cincuenta Academias.

El alcalde de Dole, pueblo natal de Pasteur, le hizo entrega de un álbum primoroso con el facsímil de su partida de nacimiento.

El sabio no pudo dar las gracias por la emoción que le embargaba, y su hijo leyó un discurso que había escrito Pasteur.

De él son estas palabras: «Creo en la ciencia y en la paz; creo que ambas triunfarán de la ignorancia y de la guerra. El porvenir es de los bienhechores de la Humanidad.»

T.

DESDE BARCELONA

El nuevo gobernador decreta algunas cesantías

Barcelona, 27.—Al recibimos el gobernador nos manifestó que, al regresar de su excursión a Villafranca del Panadés, le presentaba la dimisión del funcionario Sr. Espino, y como no estaba todavía orientado, le rogó que desistiera por breves días, mientras estudiaba los asuntos.

Esta mañana he solicitado los servicios de dicho funcionario, y he tenido la desagradable sorpresa de que éste no se había presentado en su Negociado.

«Con tal motivo—añadió—, he preguntado a quién correspondía ocupar la vacante, y al que me han indicado le he dado posesión inmediatamente, quedando, por tanto, cesante el Sr. Espino.»

También ha declarado cesante al que fué secretario particular de los Sres. Martínez Anido y Ardanaz, Sr. La Rosa.

REGRESO DEL SR. RAVENTOS

Barcelona, 27.—A primera hora de la tarde de ayer regresó de Villafranca del Panadés el gobernador civil, Sr. Raventos.

Nos dijo que llegaba muy complacido de las atenciones que había recibido de sus paisanos.

VISITAS

Esta mañana recibió el gobernador varias visitas, entre ellas la del Sr. Puig y Cadenal, presidente de la Mancomunidad, quien les invitó a visitar diferentes instituciones que sostiene la Mancomunidad.

El Sr. Raventos prometió visitarlas en el momento en que sus ocupaciones se lo permitan.

Después celebró el gobernador una extensa conferencia con el alcalde, marqués de Alella, quien le impuso de todos los proyectos que tiene el Ayuntamiento pendientes de la aprobación del gobernador.

Por último, el coronel del 21.º tercio de la Guardia Civil le presentó la oficialidad del mismo, con la que conversó.

UNA SUSCRIPCION

La suscripción para sufragar los gastos de adquisición del cuadro «La Vicaría» asciende a 18.581 pesetas.

**El Gaitero**  
Sida Champagne de Villavieja (Asturias)

EN LAS MONTAÑAS DE ASTURIAS

U1 cazador a punto de ser devorado por un oso

Oviedo, 27.—Los cazadores José Alvaro Argüelles, Alfonso Hoyos y Salvador Miranda salieron a tirar rebecos, internándose en el coto de Los Infantes (Pongal).

Cuando acosaban una de aquellas reses sintieron en el fondo de una cañada gran estrépito de piedras que rodaban, y advirtieron que un oso de gran tamaño huía ante ellos.

Alfonso Hoyos disparó sobre la fiera, hiriéndola en una paletilla; mas como la herida era leve, el oso, enfurecido, arremetió contra los cazadores, lanzándose sobre Argüelles. Cuando el plantigrado se levantaba sobre sus pies para aplastar al cazador, Argüelles hizo un disparo afortunado que atravesó el corazón de la fiera.

El animal pesa 18 arrobas, y después de haber sido exhibido en el pueblo, donde lo han contemplado centenares de curiosos, se ha enviado a Jerez, consignado a los marqueses de Hoyos.

**HOTEL MEUBLE**  
Aduana, 19, 21 y 23, teléfono 18-27 M.  
Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.

Precio de las habitaciones con cuarto de baño, 12,50 ptas.; sin cuarto de baño, 7,50.

Nota.—Siendo para dos personas tendrán el recargo del 50 por 100.

TEATRO DE LA PRINCESA  
«MADRE»

DRAMA EN TRES ACTOS DE D. RAFAEL MARTÍ ORBERA

Trujamanes o intérpretes ante nuestros lectores del retabullo de la escena, quisieramos en todo punto registrar sucesos faustos para el arte dramático, tan apocado y penurioso en los tiempos que corren.

Días y días se suceden sin que este anhelo se logre cumplidamente. Y es el caso que la morosidad del drama, la comedia o el sainete apitecidos, desvía a los espectadores de las salas de nuestros teatros. Nada interesa: ni el dramaturgo consagrado ni el novel. Doquiera frialdad, indiferencia. Una atención discretamente demostrada; cuando más, cortesía; entusiasmo, nunca.

¿No volverán los días apasionados? ¿No tornará a ser el teatro lo que fué en época aún cercana?

Dice el Sr. Martí Orberá en una de las notas liminares de sus tomos de teatro (el autor de *Madre* ha publicado tres volúmenes), refiriéndose, con frase de *Figaro*, a la actitud mostrada por el auditorio ante uno de sus dramas: «¿El público! ¿Qué es el público? ¿Y dónde se le encuentra? Desde luego en los estrenos, no...» Desgraciadamente es cierta la observación, y personalmente ha podido comprobarla el dramaturgo. El estreno de *Madre* se ha verificado casi en secreto. Y es lástima, porque con público más nutrido, y consiguientemente más propicio a contagiarse del entusiasmo, el acto primero hubiera alcanzado, a nuestro juicio, una acogida más calurosa.

Merece elogios todo cuanto se refiere a esta primera jornada del planteamiento del conflicto dramático: ambiente, tipos, lenguaje. No cabe duda: estamos en un pueblo de Castilla y en una casa de labradores; las personas de la fábula son los seres de pasiones rudimentarias, sombríos y cazarros, más siervos que señores de la tierra; sus giros y vocablos tienen el color y el sabor de la llana vieja. La arquitectura dramática es sencilla y sobria: hay ponderación y equilibrio en los elementos presentados. ¿Qué más puede exigirse?

Si juzgáramos al Sr. Martí Orberá por sólo este acto, los reparos y distinguos no acudirían a los puntos de la pluma. El acto está de acuerdo con la preceptiva dramática de su autor, reiteradamente expuesta al frente de alguna de sus producciones. El señor Martí Orberá nos dice que «jamás se ha puesto gafas ahumadas para mirar la vida; que ha procurado siempre ver bien y por vez primera; que su propósito es llevar la verdad de la vida, que se llama realidad, a las tablas e interesar con ella, apartándose de ese arte industrial tan del gusto de los burgueses».

Al caer la cortina, terminadas las escenas de exposición, fundadamente no podíamos considerar frustrada la doctrina sustentada por el dramaturgo teórico. La prueba practicada era favorable. Después de vistas y escuchadas las jornadas segunda y tercera, no podemos mantenernos en la misma posición espiritual.

*Madre* posee una cabeza robusta y humana y un cuerpo desmedrado y débil. Aun con el antecedente y la reminiscencia del drama realista a lo Feliú y Codina, dábamos por buena la pintura del pórtico o zaguán castellano, donde no faltan trazos de excelente calidad. Luego, todo deriva por el cauce del artificio más rancio y maniado. El acto tercero, especialmente, es peso de pesos y teatro de teatro, donde toda violencia y toda falsedad tienen su asiento. Es receta, y receta arcaica y superada en la escena contemporánea.

Con ser tan truculento el conflicto que se plantea, desarrolla y resuelve, a la postre no logra infundirnos el temblor del escalofrío trágico, ni consigue enmolecernos con la lírica y blanda emoción del llanto. Es carne dramática en conserva, seca y sin jugo.

En resolución: a D. Rafael Martí Orberá debe alentarle el aplauso público que anoche resonó en su loor. Quizá no haya en toda su labor escénica hasta ahora realizada, nada que aventaje ni que aun iguala al acto primero de *Madre*.

La interpretación no alcanzó grandes cumbres; tampoco era preciso.

A excepción de la Sra. Guerrero, que siempre logra de su maestría el acento dramático y la vehemencia de los afectos, los demás artistas de la Princesa se portaron medianamente.

ENRIQUE DE MESA  
EN LA ZARZUELA

Enrique Muñio celebra su beneficio

SE ESTRENAN «S. E. D. AGENOR SALADILLO» Y «LA BARRA PROVINCIANA»

En distintas ocasiones hemos expuesto el juicio que nos merece la personalidad artística de Enrique Muñio, el ya popular primer actor de la compañía argentina. Hoy hemos de afirmarnos en él y realizar, si cabe, los méritos del notable artista.

El Sr. Muñio celebraba anoche su función de honor; quiso manifestarse en su doble aspecto de actor cómico y dramático, y justo es reconocer que lo consiguió, hasta el punto de que una de las obras estrenadas fué acogida con aplauso por la esmerada labor de aquél.

En «S. E. D. Agenor Saladillo» muéstrase Muñio como el actor bufo capaz de caricaturizar una figura sin caer en la afectación, en el ridículo empaque, en el exagerado adre-

mán. Busca el efecto cómico en la sobriedad del gesto y en la natural expresión; se identifica con el personaje interpretado y acierta a dar la sensación de cuanto de pintoresco y gracioso hay en él, de una manera correcta y sencilla.

Todo su ingenio y todo su entusiasmo, puesto al servicio de cada obra; he aquí lo que, en suma, realiza el Sr. Muñio.

Pasa a la nota dramática en el boceto de comedia *La barra provinciana*, y aparece como el artista todo sensibilidad y delicadeza, todo ternura y emoción. No es el llanto delator de íntimas desdichas, ni la frase patética más o menos entonada, ni el ademán forzado, lo que llevan al público un sentimiento de piedad y de conmiseración por los acontecimientos de la escena: es la sinceridad que el gran actor pone en su palabra, el fogoso afán con que defiende a la víctima o ensalza al triunfador. Hay tanta verdad en su actuación, que llegamos a olvidar por un momento el lugar en que nos encontramos; y el hecho, la realidad misma, lejos todo aparato teatral, aparece ante nosotros para conmovernos, para hacernos sentir los fracasos interiores del protagonista, hasta arrancar de nuestros ojos una lágrima de dulce compasión y amorosa simpatía.

No puede afirmarse que *La barra provinciana* sea un prodigio literario, ni siquiera una comedia original e interesante; todo en ella es vulgar, y ya el autor de *La casa de la Troya*, por ejemplo, trata de la vida estudiantil con más picardía escénica y más belleza de estilo.

Pero Enrique Muñio sabe poner una nota de dolor en el momento oportuno, y este momento vale por todos los defectos de la obra.

Lo prueba el hecho de que el público le tributase, al terminar la representación, ovaciones tan cariñosas y tan insistentes, que hubo de dar las gracias en sentidas frases de amor a España, la tierra de sus mayores, de donde él faltaba desde hacía tantos años.

Como ha dicho muy bien el Sr. Muñio, ninguna satisfacción tan grande como estos aplausos entusiastas de nuestro público, con que él soñaba desde aquellas tierras lejanas. América ha sido para Muñio la mano protectora y generosa que le llevó de triunfo en triunfo; pero no olvidó nunca que, al fin, su madre es España.

ALFREDO CABANILLAS  
VILCHES A ESPAÑA

Se asegura que el notable actor Ernesto Vilches, que tan brillantes temporadas realiza desde hace tiempo por los teatros de América, regresará en febrero a Madrid, en unión de Irene López Heredia y demás artistas de la compañía.

Vilches trabajará en Madrid y en algunas capitales de provincias, volviendo de nuevo a Buenos Aires con nuevos elementos artísticos.

UNA NUEVA OBRA

Sinibaldo Gutiérrez ha hecho la adaptación de una obra que María Guerrero estrenará muy pronto en el teatro de la Princesa. La obra consta de tres actos, y cuantos la conocen aseguran que será un éxito.

LA PUCHOL AL COMICO

La Puchol y su esposa, Sr. Ozores, al frente de una excelente compañía, actuarán en el teatro Cómico desde el día 13 de febrero al 31 de mayo.

El Sr. Ozores ha firmado ya el contrato de arrendamiento con D. Emilio Losada.

LLOPIS EN TOLEDO

La temporada que realiza en el teatro Rojas, de Toledo, el primer actor Manuel Llopis, es muy brillante.

Con gran éxito se han estrenado las obras «Es mi hombre!», «Lo dice la copia», «El conflicto de Mercedes», «La señorita Angéles» y «El aguñón», obra esta última que fué estrenada en junio en el teatro Regües, de Valencia, por el Sr. Llopis.

La temporada termina el día 7 de enero, estrenándose antes algunas obras de éxito en Madrid.

LA COMPANIA SUGRANES-GALINDO

En los primeros días de enero debutará en el teatro Variedades, de Zaragoza, la compañía de comedias líricas Sugranes-Galindo, que viene recorriendo con éxito los teatros de provincias.

En el repertorio figuran todas aquellas obras que hicieron las delicias de nuestros padres y algunas del moderno repertorio.

La lista del personal es la siguiente:

Tipos.—María Santoncha, Gloria Melero, Dora Sánchez, Josefa Banova y la característica Asunción Delgado.

Actores.—El tenor Celestino Galindo, Manuel Gami (barítono), el bajo Medrano, el tenor cómico Vilches, Antonio Mata y Murillo. Maestro director, D. Pedro Sugranes.

BEHAVE, A NUEVA YORK

La Prensa americana, que con tan efusivo entusiasmo sigue ocupándose de los éxitos de Jacinto Benavente, da cuenta de los propósitos de éste de visitar Nueva York.

Benavente, que con su compañía se halla en la actualidad en la Habana, piensa ir a Nueva York tan pronto termine la temporada, que se cree habrá de ser prolongada dado el éxito conseguido.

Coincidiendo con el viaje de Jacinto Benavente a los Estados Unidos, la compañía de la eminente actriz Nancy O'Neil, que acaba de estrenar la traducción de «Campo de armío», se trasladará a un coliseo de Nueva York para inaugurar la temporada de allí, que se espera obtenga el mismo clamoroso y prolongado éxito que acogió a «The passion flower», versión de «La Malquerida», también llevada a la escena por Nancy O'Neil.

MARUJA DEL ORO EN SANTIAGO

En el teatro Principal, que la Empresa Fraga tiene en Santiago de Galicia, ha he-

cho su presentación con éxito extraordinario la notabilísima cancionista Maruja del Oro. Por su voz deliciosa y su gentil figura, Maruja del Oro captóse apenas salió a escena la simpatía de aquel público; tanto, que hubo de repetir, entre cánticos aplausos, hasta siete canciones.

Los periódicos locales dedican a la excelente y bella artista muchos y muy expresivos elogios.

TERESITA ESPAÑA

Esta popular artista de variedades, que con tan brillante éxito actuó últimamente en Maravillas, va a emprender una tournée por los principales teatros de provincias, para los que ha firmado ventajosísimos contratos.

Teresita España, por su arte y su belleza, se hace acreedora siempre al aplauso del público.

LA VIDA POLITICA

LAS ELECCIONES GENERALES

Agotados otros temas, comienza a hablarse de la disolución de Cortes y de la fecha de las elecciones generales.

Aunque el Gobierno no ha fijado fecha, parece que las elecciones generales de diputados serán en la segunda quincena de abril, y que las de senadores y diputados provinciales serán seguidas.

TEMA INTERESANTE

El Sr. Sánchez Guerra prepara para muy pronto su discurso de ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El tema elegido es el siguiente: «Crisis del régimen parlamentario.»

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los reporters, manifestó que, en realidad, no tenía nada que comunicarnos.

Había despachado esta mañana con Su Majestad, durante el despacho escasamente veinte minutos. No llevó firma, reduciéndose, por consiguiente, el despacho a una breve conversación sobre las principales cuestiones de actualidad.

El almuerzo en Estado era a las dos de la tarde, y no podía precisar la duración que tenga el Consejo que se celebraría una vez terminado el almuerzo.

En ese Consejo se trataría de las reales órdenes de Gracia y Justicia y de Gobernación sobre la admisión en las cárceles de los detenidos y régimen regulando las quincenas.

Recibió el marqués de Aliucemas la visita de la Junta directiva del Círculo Democrático del distrito del Hospicio de esta corte, que fué a cumplimentarle.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO. LA LUZ ELECTRICA

El Sr. Chapaprieta, refiriéndose a las excitaciones de algunos periódicos relacionadas con la elevación de precio del fluido eléctrico en Madrid, ha dicho hoy que la Comisión técnica de Electricidad que en el asunto entiende le había prometido entregarle el dictamen que le ha sido confiado antes del 31 de este mes, y por consiguiente, antes de que pueda regir cualquier elevación de precio, y que a la vista del dictamen, él resolverá, sin que se atreva por el momento a anticipar ningún juicio acerca de la resolución que pueda adoptar, por no tener aún estudiado el asunto.

LA FERIA DE MUESTRAS DE BARCELONA

El ministro del Trabajo ha reunido en su despacho oficial al Comité central de la Feria de Muestras de Barcelona, que preside. Asistieron los Sres. González Rothwos, Vehils, Ayats, Prast, Carvajal, Vallejo y Cebosa.

Fué entregada al Sr. Chapaprieta una expresiva comunicación del alcalde de Barcelona congratulándose de que haya sido aquél elevado a los Consejos de la Corona y condecorado, presidiendo el Comité central, prestando a la Feria próxima la atención y apoyo que su importancia requiere.

Asimismo se le entregó otra comunicación, suscrita por el director de la Feria, Sr. Barceló, encomiando la gestión del Comité central y haciendo en relación con la misma atinadas consideraciones.

Se trataron diversos asuntos relacionados con la Feria próxima, enterándose con satisfacción el ministro de la constitución de diversos Comités provinciales, de las impresiones transmitidas por los mismos y de los avances de organización de la Feria, cuya coincidencia con la primera etapa del Congreso nacional del comercio español en Ultramar prestará a la misma extraordinario relieve para el estudio de nuestra producción en sus diversas manifestaciones, produciéndose en evidente impulso de la economía nacional.

LOS EXAMENES DE COERROS

El duque de Almodóvar del Valle ha llamado al director general de Comunicaciones para que le informe acerca de las denuncias que ha formulado un periódico sobre los exámenes de los auxiliares funcionarios de Correos.

«Precisa—añadió el ministro—tener en cuenta que no se trata de una oposición, sino de un examen de aptitud de personas que han prestado un determinado servicio en momentos difíciles, sin que por esto quiera yo juzgar nada.

Insisto en que además es un estado de hecho que yo me encontré al posesionarme del cargo.»

LAS QUINCENAS

El ministro de la Gobernación lleva al Consejo de hoy un proyecto de real orden sobre las quincenas. Este proyecto está en la práctica desde que el duque de Almodóvar del Valle fué designado ministro de la Gobernación, respondiendo con ello al criterio expuesto por el Presidente del Consejo.

Las quincenas no serán aplicadas en la forma que lo han sido.

EL JERCO

Acercía de la supresión del juego, dijo el ministro de la Gobernación que continúa en

campaña, y que la denuncia formulada por un corresponsal de Ciudad Real no era exacta. En Manzanares, como tuvo ocasión de comprobar el propio gobernador, presentándose en el Casino, donde no le conocían, no se jugaba.

LOS ALCALDES

Todavía no ha sido firmado ningún nombramiento de alcalde de real orden.

CONTRA LA LANGOSTA

Para que venga el más exacto cumplimiento de la ley de plagas del campo, el Sr. Gasset ha dictado la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: Estando en la época en que con arreglo al artículo 64 de la vigente ley de plagas del campo de 21 de mayo de 1908, deben llevarse a cabo los trabajos de saneamiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta; y dispuesto este ministerio a que la ley se cumpla en todas sus partes, ejecutándose la escarificación por cuantos estén obligados a ello, sin excusa ni pretexto alguno, por ser la actual campaña la que mejores resultados produce para la extinción de la plaga, como la práctica viene demostrando, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, y a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, que el plazo para llevar a cabo el nombramiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta termina el día 31 del próximo mes de enero, debiendo obligar a las Juntas locales de defensa a que realicen sus trabajos por sí o por los propietarios que estén obligados a ello.

Segundo. Que con el fin de conocer exactamente el estado de los trabajos, los ingenieros jefes de las secciones agronómicas remitirán semanalmente a ese Centro directivo una relación de las hectáreas saneadas en cada uno de los términos municipales invadidos, especificando si los trabajos se han hecho por las Juntas locales o por los dueños de los terrenos. Igualmente manifestarán los citados ingenieros qué propietarios son los que no se prestan a realizar la campaña, para tomar con ellos las medidas necesarias, toda vez que el artículo 63 de la ley determina que no podrán oponerse, bajo ningún pretexto, a que la Junta local proceda dentro de sus fincas a usar de los procedimientos de extinción.

Tercero. Que por los gobernadores civiles se impongan cuantas sanciones sean precisas, y que fija la ley, para aquellas Juntas locales, propietarios o colonos que incurran en infracciones de la misma, dando conocimiento a este ministerio de los casos que ocurran; y

Cuarto. Que se procure por cuantos medios se estimen necesarios la mayor actividad durante el corriente mes y el próximo en la roturación y saneamiento de cuantas hectáreas aparecen invadidas, debiendo realizarse todo ello, conforme queda dicho, antes del día 31 del mes de enero próximo.»

EL SR. SANCHEZ GUERRA, AL CAMPO

En el correo expreso de Badajoz salió esta tarde el Sr. Sánchez Guerra, que permanecerá unos días en una finca de la provincia de Córdoba, lindante con Extremadura. Fué despedido por numerosos amigos.

Consejo de ministros

A las seis en punto terminó el Consejo de ministros. Fueron aprobadas las dos reales órdenes relativas al régimen de «quincenas» y numerosos expedientes.

S. M. la Reina Victoria en el teatro Real

Esta tarde asistió S. M. la Reina Victoria al teatro Real para presenciar la representación de «Lohengrin».

El número de viajeros alcanza enormes cifras

Con motivo de las presentes fiestas de Pascuas ha aumentado, como todos los años, considerablemente, el número de viajeros en todas las redes ferroviarias. Pero en la estación de Atocha se ha llegado el sábado a una cifra de expedición de billetes no alcanzada hasta ahora.

Se despatcharon para los distintos puntos de la red 9.858, y el término medio ordinario es de 5.000.

El viernes fueron despatchados 8.670, siendo de advertir que esta cantidad es inferior al número de viajeros, pues hay que tener en cuenta que muchos de éstos salieron con billetes de ida y vuelta, despatchados en los puntos de origen, y otros con pases de libre circulación y billetes de favor, que no requieren la formalización en las taquillas.

De billetes de andén, fueron despatchados 3.460.

El importe de lo recaudado en las taquillas de la estación sobrepasa a 45.000 duros.

SOCIEDAD FOTOGRAFICA

Con motivo de inaugurar la Real Sociedad Fotográfica la galería de luz artificial, se congregó en su salón hace pocos días numerosa concurrencia de socios y aficionados al arte. Se exhibieron primeramente algunas vistas de proyección de su artístico archivo. Después el cuarteto de instrumentos españoles, «Los cuatro gatos», que dirige D. Ramón González, secretario de la Sociedad, ejecutó magistralmente varias piezas de su repertorio, escuchando muchos aplausos, sobre todo en la romanza en «fa», de Beethoven, y en el Bolero del maestro Bretón. Este, que se hallaba presente, fué ovacionado.

Terminó tan agradable fiesta con la composición de un artístico grupo, del que se obtuvieron varias fotografías.

EN DEFENSA DE UN PRELADO

Los seminaristas tortosinos protestan contra la Mancomunidad

A propósito de la cuestión suscitada contra el reverendísimo señor obispo de Tortosa por determinados elementos, que se han esforzado en presentar al venerable prelado como hostil a Cataluña y a la lengua catalana; el Claustro de profesores de aquel Seminario ha publicado un interesante documento, del que nos complacemos en reproducir algunos párrafos:

«IMPUTACION INFUNDADA

Hace próximamente un mes, «La Publicitat», de Barcelona, periódico de la extrema izquierda del nacionalismo catalán, publicaba un oficio del ilustrísimo señor obispo de Tortosa a su Cabildo e iniciaba una campaña irreverente en insidiosa contra el venerable prelado. Secundaron a «La Publicitat» en dicha campaña «La Veu de Catalunya» y otros periódicos de menor cuantía del catalanismo, y todos ellos se esforzaban por presentar al obispo de Tortosa como hostil a Cataluña y a la lengua, tal como si hubiera cometido el mayor desafuero contra esta región y la lengua que en ella se habla.

Grave era el desacato que se cometía contra la persona de un venerable prelado; pero creció la gravedad cuando el Consejo permanente de la Mancomunidad de Cataluña, en una nota oficiosa dada a la Prensa, anunciaba públicamente el acuerdo del mismo Consejo de protestar contra las disposiciones del obispo de Tortosa de recurrir contra ellas al nuncio de Su Santidad en España y a la misma Santa Sede. Este fué el comienzo del escándalo farisaico de entidades y personas catalanistas, que no es del caso mencionar.

LA PROTESTA DEL SEMINARIO

El Claustro de profesores del Seminario de Tortosa ha visto con amarga sorpresa estos ataques a la autoridad y venerable persona de su prelado, y se cree en el deber, no sólo de protestar enérgicamente contra los periódicos y las entidades que los han dirigido y de reiterar su inquebrantable adhesión al obispo, que como padre ha regido esta diócesis por espacio de veintiocho años, uniéndole así sus votos a los del excelentísimo Cabildo, sino también de aclarar los hechos y explicar el origen de esta campaña ante la opinión sensata, como lo acordó en sesión plenaria el día 24 de noviembre.

La susodicha campaña se basa en un falso supuesto, «porque no es cierto», como aseguraba el Consejo de la Mancomunidad, «que el obispo de Tortosa haya prohibido el uso de la lengua catalana en su diócesis», y es falso que el venerable prelado en ninguna ocasión se haya mostrado hostil o siquiera desafecto a Cataluña en su ya largo pontificado de veintiocho años. Están los hechos que abonan la verdad de nuestra afirmación: traducido el Catecismo Corto de Pío X al catalán, el obispo costó de su peculio propio la primera edición, y se publicó la segunda con su auxilio pecuniario. En catalán se enseña el Catecismo en la mayoría de las iglesias de la ciudad y de la parte catalana de la diócesis. En catalán o en valenciano se ha predicado o se predica en buen número de pueblos, en misiones y en otros actos del culto. ¿No ha contribuido el obispo con valiosos premios a la celebración de Juegos florales y de certámenes literarios catalanes? ¿No alienta y protege y subvenciona a entidades como las Congregaciones marianas y el Patronato obrero, donde se cultivan juntamente con nia piedad las letras catalanas? En una palabra, siempre que el catalán o el valenciano se ha tomado como instrumento de edificación para el bien de las almas, el obispo de Tortosa no ha tenido más que aplausos para nuestra lengua; pero deber pastoral suyo es no consentir que se la tome como arma de partido o como desahogo de la rebeldía, y esto se haga desde el púlpito o en el santuario.

INOPORTUNIDAD DEL ATAQUE

Esto debían saber, y si no lo sabían deber suyo era enterarse, los periódicos y entidades que protestan contra el obispo de Tortosa. ¿Cómo calificar semejante proceder? El cual es mucho más censurable si se considera el momento inoportuno que el Consejo de la Mancomunidad, la Unión Jurídica Catalana y alguna otra entidad escogieron para sus ataques, es decir, el momento preciso en que el bondadoso prelado, venerable anciano de más de noventa años, gravísimamente enfermo a causa tal vez del disgusto que le produjo la campaña periodística, recibía los últimos sacramentos y luchaba con las angustias de la muerte. Faltas como ésta de cortésia al anciano, de reverencia al obispo y de piedad al moribundo tal vez no tengan sanción ante las leyes; mas deben tenerla ante las conciencias honradas.

LA CAUSA DE LA INSIDIA

Pero ¿cuál es el motivo de tales halaracas? ¿Qué hay en el fondo de esta insidiosa campaña?

Desde tiempo inmemorial, el excelentísimo Cabildo catedral viene usando en las sesiones capitulares la lengua castellana. En lengua castellana están redactados los estatutos, y en ella se redactan las actas, se escriben los edictos, oficios, comunicaciones, y se contestan los documentos recibidos de otras Corporaciones. Todo ello responde a una necesidad.

Pues bien; en la sesión capitular del 15 de septiembre, el canónigo que en ausencia del deán la presidia, intentó interrumpir la vieja costumbre; y obedeciera ello a propia iniciativa o a una consigna recibida, abrió la sesión hablando en valenciano, y le siguieron por ese camino uno o dos más, en medio de la extrañeza de los demás capitulares. El hecho se repitió en la sesión del 10 de octubre, presidida por el deán, con la agravante de haber manifestado el susodicho capitular su intención de seguir hablando en adelante en lengua valenciana.

Paris, perteneciente al Real Alcázar, y una numerosa comitiva, en la que figuraban muchas personalidades del clero y de la Nobleza.

Entre los palatinos figuraban los jefes superiores de Palacio, marqués de la Torre-cilla, Viana y Bendaña; el Príncipe Pio, el jefe de la Casa militar del Rey, general Milans del Bosch; los mayores del Real Cuerpo de Alabarderos, Sres. Ojeda y Ceballos, y numerosos individuos pertenecientes al Real Palacio. En la presidencia del duelo figuraban el marqués del Zarco, sobrino del difunto; el ayudante de Su Majestad, Sr. Barreda, y la representación de la Infanta Isabel y demás individuos de la Familia Real. El duelo se despidió en la iglesia de Santiago.

Ultima hora DE MARRUECOS

UN PRISIONERO EVADIDO

Melilla, 27. (Urgente).—El soldado de Artillería, perteneciente al regimiento de Melilla, Pedro Pablo Cano, después de sufrir grandes penalidades, y constantemente perseguido, consiguió llegar a nuestra posición de Tafersit, evadido del campo de concentración de prisioneros de Axdir. Se le atendió solícitamente, y hoy vendrá a esta plaza.

EL TEMPORAL

Melilla, 27. (Urgente).—El fuerte temporal de Levante ha impedido que llegara el correo de Málaga, faltando, por tanto, la correspondencia. Por la misma causa no se pudo efectuar el acostumbrado convoy a la plaza de Alhucemas y al Peñón de Vélez de la Gomera.

Próximo Congreso Internacional del Aire

Londres, 27.—Del día 25 al 30 de junio de 1923 se celebrará en Londres un Congreso internacional del aire. Ha sido ya nombrada la Comisión encargada de organizar el congreso, que ha elegido presidente al comandante general sir F. H. Sykes.

Al Congreso sólo serán admitidas las naciones que pertenezcan a la Federación aeronáutica internacional o hayan firmado el Convenio internacional del aire.

«Ilmo. Sr.: Estando en la época en que con arreglo al artículo 64 de la vigente ley de plagas del campo de 21 de mayo de 1908, deben llevarse a cabo los trabajos de saneamiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta; y dispuesto este ministerio a que la ley se cumpla en todas sus partes, ejecutándose la escarificación por cuantos estén obligados a ello, sin excusa ni pretexto alguno, por ser la actual campaña la que mejores resultados produce para la extinción de la plaga, como la práctica viene demostrando, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que se recuerde a los gobernadores civiles de las provincias invadidas, y a los Consejos provinciales de Fomento y a los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, que el plazo para llevar a cabo el nombramiento de los terrenos invadidos por el germen de la langosta termina el día 31 del próximo mes de enero, debiendo obligar a las Juntas locales de defensa a que realicen sus trabajos por sí o por los propietarios que estén obligados a ello.

Segundo. Que con el fin de conocer exactamente el estado de los trabajos, los ingenieros jefes de las secciones agronómicas remitirán semanalmente a ese Centro directivo una relación de las hectáreas saneadas en cada uno de los términos municipales invadidos, especificando si los trabajos se han hecho por las Juntas locales o por los dueños de los terrenos. Igualmente manifestarán los citados ingenieros qué propietarios son los que no se prestan a realizar la campaña, para tomar con ellos las medidas necesarias, toda vez que el artículo 63 de la ley determina que no podrán oponerse, bajo ningún pretexto, a que la Junta local proceda dentro de sus fincas a usar de los procedimientos de extinción.

Tercero. Que por los gobernadores civiles se impongan cuantas sanciones sean precisas, y que fija la ley, para aquellas Juntas locales, propietarios o colonos que incurran en infracciones de la misma, dando conocimiento a este ministerio de los casos que ocurran; y

Cuarto. Que se procure por cuantos medios se estimen necesarios la mayor actividad durante el corriente mes y el próximo en la roturación y saneamiento de cuantas hectáreas aparecen invadidas, debiendo realizarse todo ello, conforme queda dicho, antes del día 31 del mes de enero próximo.»

EL SR. SANCHEZ GUERRA, AL CAMPO

En el correo expreso de Badajoz salió esta tarde el Sr. Sánchez Guerra, que permanecerá unos días en una finca de la provincia de Córdoba, lindante con Extremadura. Fué despedido por numerosos amigos.

Consejo de ministros

A las seis en punto terminó el Consejo de ministros. Fueron aprobadas las dos reales órdenes relativas al régimen de «quincenas» y numerosos expedientes.

S. M. la Reina Victoria en el teatro Real

Esta tarde asistió S. M. la Reina Victoria al teatro Real para presenciar la representación de «Lohengrin».

El número de viajeros alcanza enormes cifras

Con motivo de las presentes fiestas de Pascuas ha aumentado, como todos los años, considerablemente, el número de viajeros en todas las redes ferroviarias. Pero en la estación de Atocha se ha llegado el sábado a una cifra de expedición de billetes no alcanzada hasta ahora.

Se despatcharon para los distintos puntos de la red 9.858, y el término medio ordinario es de 5.000.

El viernes fueron despatchados 8.670, siendo de advertir que esta cantidad es inferior al número de viajeros, pues hay que tener en cuenta que muchos de éstos salieron con billetes de ida y vuelta, despatchados en los puntos de origen, y otros con pases de libre circulación y billetes de favor, que no requieren la formalización en las taquillas.

De billetes de andén, fueron despatchados 3.460.

El importe de lo recaudado en las taquillas de la estación sobrepasa a 45.000 duros.

SOCIEDAD FOTOGRAFICA

Con motivo de inaugurar la Real Sociedad Fotográfica la galería de luz artificial, se congregó en su salón hace pocos días numerosa concurrencia de socios y aficionados al arte. Se exhibieron primeramente algunas vistas de proyección de su artístico archivo. Después el cuarteto de instrumentos españoles, «Los cuatro gatos», que dirige D. Ramón González, secretario de la Sociedad, ejecutó magistralmente varias piezas de su repertorio, escuchando muchos aplausos, sobre todo en la romanza en «fa», de Beethoven, y en el Bolero del maestro Bretón. Este, que se hallaba presente, fué ovacionado.

Terminó tan agradable fiesta con la composición de un artístico grupo, del que se obtuvieron varias fotografías.

Proyecto fascista de reforma constitucional contra el Parlamento

Roma, 27.—El diario «Il Mondo» anuncia que el partido fascista ha aprobado un proyecto de reforma constitucional, en virtud del cual se retira al Parlamento el derecho de derribar al Gobierno, y se introduce el principio de la inviolabilidad del programa que el Cuerpo electoral asigna al Presidente en el momento de encargarse de sus funciones. El Presidente del Consejo de ministros, según el proyecto en cuestión, sólo sería responsable de sus actos ante el Soberano.

Un oficial del Ejército portugués desfalca 700 000 francos y huye a América

Lisboa, 27.—Dice el periódico «A Patria» que el oficial de Caballería y aviador del Ejército portugués, Sr. Almeida Pinheiro, ex combatiente en Francia y encargado por su Gobierno de la liquidación de todo lo relacionado con el Cuerpo expedicionario portugués en la gran guerra, ha huido a América, después de cometer un desfalco cuya importancia se eleva a 700.000 francos.

En la Casa Blanca se confirma la pronta exportación de oro

Paris, 27.—Según noticias de Washington, de fuente británica, en la Casa Blanca se ha declarado con carácter oficial que los Estados Unidos comenzarán en fecha próxima a exportar oro a Europa.

Desacuerdo en el seno de la Comisión de Reparaciones

EL DELEGADO INGLES SALE PARA LONDRES

Londres, 27.—Según el corresponsal del «Times» en Paris, la Comisión de Reparaciones acordó ayer, por tres votos contra uno, hacer constar el incumplimiento por parte de Alemania de las entregas de las materias de construcción y otras previstas en el Tratado de Versalles.

El voto contrario fué el del delegado inglés, Bradbury, quien salió a media noche con dirección a Londres, suponiéndose que con motivo del acuerdo recaído en este asunto.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAI. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO. Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR. PEDIDOS para precios y condiciones, dirjirse al administrador, Sr. Domingo, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:

- Madrid.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles. Idem.—Sres Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina». Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles. Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias». Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos. Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12. Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos. Idem.—Viuda de Angel Duque, Alcalá, 47, «La Negrita». Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8. Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimadevilla, 5. Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos. Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rúa, 21. San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, Plaza del Vidriado 4. San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, General Echagüe, 4, segundo. Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7. Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15. Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6. Idem.—D. José Amochategui, Urbieta, 21, bajo. Santander.—D. Miguel Monzón Linacero, Alameda primera, 20 y 22. Almacén de vinos. Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5. Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29. Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio. Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, número 1 y 3. Villagarcía.—D. Andrés Duro. Victoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4. Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Pórtas, 16. Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla deambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcada el año del vino. Todos los envases se envían precintados.

Entierro del Sr. Zarco del Valle

A las tres de la tarde se ha verificado el entierro del intendente general, Sr. Zarco del Valle.

La comitiva fúnebre se organizó en la iglesia del Buen Suceso, donde, como dijimos, se hallaba instalada la capilla ardiente. El féretro, que era una hermosa caja de caoba con aplicaciones de metal, preciosamente cincelado, fué conducido hasta el coche fúnebre a hombros de individuos de la servidumbre de Palacio.

En el cortejo figuraban diez y seis caballeros y treinta subalternos de la Casa Real; seguía uno de los coches de los llamados de

Más que nunca, el público elegante irá el jueves 28, a las seis de la tarde, al Palacio de Hielo y asistirá al primer te HARRY PILGER en la gran sala de fiestas (piso primero).

Compañía Metropolitana Alfonso XIII

Se pone en conocimiento de los señores suscriptores de las acciones serie tercera números 32.001 al 50.000 emitidas en enero del corriente año, que del 1 al 10 de enero de 1923 deberán abonar el tercer dividendo pasivo, o sean 187,50 pesetas por acción, presentando el resguardo provisional para que sea canjeado por los títulos definitivos.

Al mismo tiempo se comunica a dichos señores accionistas, que a partir de 1.º del mismo mes de enero próximo, se les abonarán 11,25 pesetas por acción, en concepto de intereses del 6 por 100 anual de los dos dividendos pasivos desembolsados, de cuyo importe se deducirán los impuestos vigentes.

Estas operaciones se verificarán en el Banco de Vizcaya de Madrid y en el mismo establecimiento de Bilbao y San Sebastián.—El presidente del Consejo de Administración, Enrique Ocharan.

TURISMO Y VIAJES

# Gran Excursión a la Costa Azul e Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA

Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo

Precio: 1.785 pesetas

EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO

## PROGRAMA

8 DE FEBRERO.—Viaje de Cerbere a Marsella.—Noche en Marsella.  
 9 DE FEBRERO.—Estancia en Marsella. Visita a pie y en landó.  
 10 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Marsella a Niza.—Estancia en Niza.  
 11 DE FEBRERO.—Estancia en Niza.—Corso Carnavalesco.—«Grande Redoute» en el Casino Municipal.  
 12 DE FEBRERO.—Excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón.  
 13 DE FEBRERO.—En Niza.—Corso Carnavalesco.—Fuegos artificiales.—Carnaval quemado en efígie.—Retreta.—Segundo Veghione en el teatro de la Opera.  
 14 DE FEBRERO.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.  
 15 DE FEBRERO.—Estancia en Génova. Visita detallada.—Por la tarde en landó.  
 16 DE FEBRERO.—Por la mañana viaje de Génova a Pisa.—Visita de Pisa.—Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará para dormir.  
 DEL 17 AL 21 DE FEBRERO.—Estancia en Roma.—Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «chironis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.  
 21 DE FEBRERO.—Por la tarde, después de la comida, salida para Nápoles, donde se llegará para dormir.  
 22 DE FEBRERO.—Primera estancia en Nápoles.—Visita detallada.—Por la tarde en landó.  
 23 DE FEBRERO.—Embarque para la isla de Capri.—Visita de la isla y de la Gru-

ta Azul.—Continuación hasta Sorrento, donde se hará noche.  
 24 DE FEBRERO.—Por la mañana en coche, desde Sorrento a Pompeya.—Visita de las famosas ruinas.—Regreso a Nápoles para cenar.  
 25 DE FEBRERO.—En Nápoles.—Día libre.—Excursión facultativa al Vesubio.  
 26 DE FEBRERO.—Viaje desde Nápoles a Florencia.  
 27 Y 28 DE FEBRERO.—Estancia en Florencia.—Visita detallada de la Atenas moderna.  
 1.º DE MARZO.—De Florencia a Bolonia.—Visita de la ciudad.—Continuación hasta Venecia, donde se llegará para cenar.  
 2 Y 3 DE MARZO.—Estancia en Venecia.—Visita detallada y paseos en góndola.—Excursión al Lido.  
 4 DE MARZO.—Salida por la mañana para Verona.—Visita de Verona.—Continuación hasta Milán, donde se hará noche.  
 5 Y 6 DE MARZO.—Estancia en Milán.—Visita detallada.—Excursión a la famosa Cartuja de Pavía.  
 7 DE MARZO.—Viaje de Milán a Lyon.—Noche en Lyon.  
 8 DE MARZO.—Estancia en Lyon.—Visita en landó.—Por la tarde salida para regresar a España.  
 9 DE MARZO.—Llegada a Cerbere.

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIO DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid. Oficinas de 10 a 13 y de 16 a 19.

Pedid el programa

### DESDE BARCELONA

#### VISITA DE CARCELES

Barcelona, 27.—El capitán general accidental de esta región, Sr. Aguado, ha girado esta mañana la visita de cárceles, presentándose en la Catedral un paisano y en la Militar tres desertores.  
 No se concedió ninguna libertad provisional.

#### LA GUARNICION DEL CASTILLO DE SAN FERNANDO

Barcelona, 27.—Para anunciar la guarnición del castillo de San Fernando, de Figueras, merced a consecuencia de los recientes licenciamientos, han marchado a aquel punto sesenta soldados del batallón de montaña de Ripoll.

#### El cardenal Reig en Játiba

Valencia, 27.—El cardenal doctor Reig, acompañado del ablegado pontificio y del guardia noble del Papa, llegaron esta mañana a Játiba, donde se apearon.  
 El cardenal dijo una misa en la Colegiata, asistiendo todo el clero de esta ciudad y numerosos fieles.  
 Reanudó su viaje a Valencia en el rápido de Alcoy, llegando a esta capital con hora y media de retraso.  
 En los andenes aguardaban la llegada del nuevo cardenal las autoridades y numeroso público.  
 Organizada la comitiva, recorrió las calles principales hasta llegar a la capilla de la Virgen de la catedral, donde se cantó un «Te Deum».  
 En el trayecto la muchedumbre le aclamó. Los balcones lucían colgaduras.  
 Terminado el «Te Deum», a pie y bajo palio, se dirigió el doctor Reig al palacio arzobispal, celebrándose una solemnisima recepción, a la que asisten las autoridades.  
 La esplendidez del día contribuye a la brillantez del recibimiento.

#### GACETILLAS TEATRALES

Zarzuela.—Los aficionados a los castizos bailes, que cada día resultan más animados, están de enhorabuena.  
 La Empresa ha organizado dos extraordinarios para el sábado 30 y domingo 31.  
 Después de comer las uvas, ¿cómo se va a pasar mejor que en el baile de la Zarzuela?  
 Eslava.—Carlos Amiches ha triunfado otra vez en el teatro de Eslava con su graciosísima comedia en tres actos *La tragedia de Marichu*, en la que obtiene Catalina Bárcena un gran éxito personal. *La tragedia de Ma-*

richu se hace el jueves, a las seis y a las diez y media, y el viernes y sábado, a las diez y media.  
 La magnífica obra de Marquina *El pavo real* se representa a las seis el viernes y sábado.  
*Apolo*.—Mañana, día de Inocentes, a las seis de la tarde, se representará la extraor-

dinaria revista *Arco Iris*, que se ofrecerá al público con interesantes sorpresas, que habrán de llamar notablemente la atención.  
 Por la noche, a las diez, se pondrá en escena la aplaudidísima farsa lírica *Ave, César!*, cuya inspirada partitura ha de hacerse muy pronto popular.  
 Contaduría, de cuatro a siete.

#### LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

sentamos a nuestros lectores, estaba silencioso y pensativo.

—Todo me sale mal—dijo Yaye,—parándose de repente; parece que Satanás anda metido en mis asuntos; este viaje de Amina me contraria, y sin embargo es necesario; dentro de poco la deshonra la saldrá a la cara.

—Has querido luchar con la astucia, al mismo tiempo que con las armas—dijo Calpuc,—y ante tu fuerza de voluntad se han puesto los inconvenientes de la vida. La fatalidad nos persigue, Yaye.

—Mi hija tiene un corazón de mujer.

—Tuya es la culpa: ¿por qué la has puesto al paso del mundo tan hermosa y tan incitante? Todo lo has sacrificado a tu ambición, Yaye; sacrificaste primero a la pobre doña Isabel de Valor; luego a mi hija, a mi pobre Estrella; después a la hija de mi hija, a mi pobre Esperanza.

—Sí, todo eso y más he sacrificado, pero lo he sacrificado a mi patria.

—Tienes el grave defecto de dar a tus pasiones el pretexto de grandes pensamientos. ¿Qué has conseguido con presentarte en la corte de Castilla encubierto con el título que debiste a tu casamiento con mi hija?

—He conocido que España es un gigante enfermo, un gigante que se hará pedazos, que no tiene fuerzas para resistir a todos los enemigos que le acometen a un tiempo. He logrado rebelar al príncipe contra el rey.

—Lo que no pasa de ser un horrible crimen.

—Tratándose de mis enemigos en nada reparo; todos los medios de destruirlos son buenos para mí; además, encubierto entre los cristianos, he logrado introducir mi gente y mi oro entre ellos; mis monjes están en todas partes; en la servidumbre de palacio, bajo las banderas del rey, en España, en Flandes, en Italia, en Francia, en Africa, en América; los hugonotes tienen cuanto oro

### SECCION DE ESPECTACULOS

**CARTELERA PARA EL DIA 28 REAL.**—Función 16.ª de abono, 10.ª del turno segundo. — A las 8,30, Lobengrin.  
**PRINCESA.**—A las 5,30 (sexto jueves de abono), Madre.  
**ESPAÑOL.**—(Compañía Ricardo Calvo.) A las 6 y a las 10,15, Los polvos de la madre Celestina.  
**COMEDIA.**—(Compañía cómicodramática.)—A las 5,30, El niño de oro.—A las 10,30, El niño de oro.

### CINEMA GOYA

Próxima apertura

**LARA.**—A las 5,30, Mi compañero el ladrón (inocentada), ¡Constelación!, «Music-hall» Lara.—A las 10,15, Las de Ulloa y Salud Ruiz.  
**INFANTA ISABEL.**—A las 5,30 y a las 10,15, La pimplineta escarlata (éxito enorme).  
**CENTRO.**—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6, La pluma verde.—A las 10,30, La pluma verde.  
**REY ALFONSO.**—A las 6,30 y a las 10,30, El hombre de las diez mujeres.

### PALACIO DE HIELO

Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquesta

**REINA VICTORIA.**—A las 5,30 (extraordinaria), ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), ¡Roma se divierte!  
**ZARZUELA.**—(Empresa Fraga.)—Compañía argentina Muño-Alippi.—A las 6,15, S. E. D. Agenor Saladillo y El último gaucho.—A las 10,15, La barra provinciana y La borrachera del tango.  
**ESLAVA.**—(Catalina Bárcena.)—A las 6, La tragedia de Marichu.—A las 10,30, La tragedia de Marichu.

### TEATRO DE APOLO

A las seis, ARCO IRIS (con sorpresas) A las 10, ¡AVE CESAR!

### EL MEJOR DE LOS LAXANTES

GRAINS DE VALS Evita las infecciones intestinales Dosis: uno o dos granos al cenar.

### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» de esta Compañía, efectuará la expedición correspondiente al mes de enero próximo, saliendo, salvo contingencias, el día 4 de enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje.

**PRICE.**—(Compañía Prado-Chicote.)—A las 5,30 (gran función de inocentes), Hoy, bufonada Chin-pón, cuplés por Carmen Solís y Los bolcheviques. (Véanse programas y carteles.)—A las 10,15, Bertoldo, Bertoldino y Cacoseno y Hoy.  
**FUENCARRAL.**—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, El señor Luis el tambón y La alsaciana.—A las 10, Curro Vargas.  
**COMICO.**—A las 6,30 y a las 10,30, El cerdo de Avilés.

**IMPERIAL.**—A las 6,30, La toma de la Bastilla.—A las 10,30, ¡Hagan juego!  
**LATINA.**—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6,30 y a las 10,30, El nacimiento del Mesías.  
**ROMEA.**—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 4,30 (función de inocentes), Zaragüeta, Manolo Vico y sus muñecos (presentación), rifa de 275.000 coronas entre los niños.—A las 6,30 (función de inocentes), La casa de Salud, Los figurines del día, por Manolo Vico, con modelos especiales.—A las 10,30, La casa de salud.

**MARTIN.**—(Gran moda.)—A las 6,15 (doble), La caída de la tarde y La hora tonta.—A las 10,30 (doble), Las corsarias y La hora tonta.  
**NOVEDADES.**—A las 6, La coplica nueva.—A las 7,30, ¡Voluntarios, a Meilla! A las 10,30, ¡Cobbero... a Novedades!—A las 12, Las perversas.

**ELDORADO.**—(Compañía Ramón Peña.)—A las 6, El ingenioso Hidalgo.—A las 10,15, El ingenioso Hidalgo.  
**MARAVILLAS.**—A las 4, cinematógrafo. El chico, por Charlot.—A las 5,30 y a las 10,30, variedades.—Antonella, Evaína, Tamarica (debut), Pilar la Jijense, Pepe Medina, Raquel Meller y Balder.

**IDEAL ROSALES.**—Éxito de Lolita Baldó, Max Thailon y Chelito.

### CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Estreno: De pies a cabeza (por la hermosa actriz yanqui Anna Wilson).—Yvonne (por la monísima actriz neoyorquina Mary Miles Minter) y otros estrenos.

**FRONTON JAI-ALAI.**—(Calle de Alfonso XI.)—A las 4 de la tarde.—Remonte: Irigoyen y Echazú, contra Berolegú y Vega.—Pala: Golá y Regoñés III, contra Amorebieta II y Villazo.

#### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

cajón de su tocador y sacó de él cuatro pesadas bolsas de oro.

—Tomad—les dijo, dando a cada una una bolsa—¡éste es vuestro dote.

—¡Ah, señora!, ¡cuánta bondad!

—¡Cómo podremos olvidarnos!

—¡Qué nobles y qué grande sois!—exclamaron las doncellas.

—Basta ya; tomad, doña María; bajo esta llave, en un cofre que ha quedado en mi retrete, encontraréis una cantidad en oro, que repartiréis a las criadas, y adiós; mi confesor, a quien he mandado llamar, me espera.

—¿Y no volveremos a ver a vuecelencia?

—Acaso no nos veamos en la tierra, pero podremos vernos en el cielo.

Y Amina abrazó y besó en la boca a cada una de aquellas hermosas jóvenes, que más que sirvientas habían sido sus compañeras, y se separó de ellas. Quedáronse las cuatro llorando, y Amina salió conteniendo sus lágrimas; atravesó algunas habitaciones y entró en una cámara donde la esperaba un anciano religioso de Atocha.

—Fray Miguel—dijo la joven adelantando hacia el sitio donde el anciano estaba sentado, y arrodillándose a sus pies,—absolvedme de un pecado que no os he confesado hasta hoy por pudor, y bendecidme por la última vez.

—¡Bendecirte por la última vez, hija mía!—exclamó el anciano pálido y turbado;—¡absolvedte de una falta que no me has confesado por pudor! ¿Qué falta es esa, Esperanza?

Un padre no hubiera mostrado más severidad ni más interés que el anciano religioso en aquella pregunta.

—¡Soy madre!—dijo entre sollozos y ocultando su rostro entre sus manos Amina.



Enfermedades de la Mujer

Menstruaciones difíciles

Mala Circulación — Artrilismo

Quando las pérdidas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando a su aproximación, la mujer experimenta ciertas molestias características...

Depurativo Richelet

cuyo uso regular durante los periodos críticos procura a las mujeres menstruaciones normales en cantidad y en duración, disminuye el dolor, suprime la leucorrea, restablece la circulación y protege el organismo...

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Resultado seguro

Cubiertas y cámaras MICHELIN

Veinte por ciento de descuento sobre tarifa 11 de noviembre. Dos por ciento suplementario por pago al contado. Enorme existencia. Género fresquísimo. Puede comprarse por el número de fabricación...

Eloy Gonzalo, 15. Teléfono J. 1.955.— MADRID

VINO AROUD CARNE - QUINA - HIERRO El mas Reconstituyente soberano en los casos de: Clorosis, Anemia profunda, Malaria, Menstruaciones dolorosas, Calenturas. Calle Richelet, 28, Paris. TODAS FARMACIAS.



El ferrocarril le incomoda y le da jaqueca y teme usted que esa indisposición le impida ocuparse de sus negocios a su llegada.

Algunos comprimidos de RHODINE le permitirán llegar en buenas disposiciones al término de su viaje y le evitarán el perder tiempo.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Medicos Preparados por DOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DESCONFIESE DE LAS IMITACIONES. AVIGNON, Nalson-Lamite, Paris.

LINOLEUM Alfombras y esteras Realización rápida. Grandísima rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Ozonopino Ruy-Ram Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regentando y purificando la atmósfera. Se empieza con gran éxito en el Palacio Real, Ministerio, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. CARRETAS, 37. PRAL. P. MADRID

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Prociados, 64, MADRID

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con Los LITHINÉS DE DOCTEUR GUSTIN los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artrilismo. Deposito Central M. DALMAU OLIVERES. Paseo de la Industria, 14. BARCELONA

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Luis Roy y Rullier Y SU HIJO Don Juan Roy y Lhardy Fallecieron, respectivamente, el 28 y el 5 de diciembre de 1921 R. I. P. La familia ruega a sus amigos los encomienden a Dios Las misas de ocho y media y nueve del día 28 del actual en las Calatravas y todas las que se digan el día 29 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el descanso de sus almas.

EMPRESA ANUNCIADORA DE VALERIANO PEREZ.—Plaza del Progreso, núm. 9.

Carbón, 20 cts. kilo. Depósitos: Segovia. Peñuelas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

EL SEÑOR D. CONSTANTINO VAZQUEZ ABREU Ha fallecido en el Real Sitio de San Lorenzo EL DIA 24 DE DICIEMBRE DE 1922 A los 20 años de edad R. I. P. Sus desconsolados padres, D. Constantino Vázquez Giménez y doña Ana Abreu Estada; su abuela, doña Luisa Giménez, viuda de Vázquez; sus hermanos, D. Ricardo, doña Teresa, doña María Luisa, D. Emilio y doña María de los Dolores; sus tíos, tíos políticos, primos y demás familia, AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida le piden una oración por su alma. Madrid, 27 de diciembre de 1922. (\*)

XXXIX ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa del Collado y Ranero Viuda del Ilmo. Sr. D. José Caballero del Mazo DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE LA REINA MARÍA LUISA Y PRIMERA MARQUESA DE REVILLA DE LA CAÑADA Falleció el día 28 de diciembre de 1883 R. I. P. Los patronos de la Obra Pia de Revilla de la Cañada, primos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, por lo que recibirán especial favor. Todas las misas que se celebren en dicho día en la expresada iglesia por los señores sacerdotes adscritos a la misma serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha excelentísima señora (7)

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

El buen sacerdote alzó los ojos y las manos al cielo, y sus labios trémulos murmuraron una oración, brotaron lágrimas a sus ojos, y luego, poniendo sus dos manos temblorosas sobre la cabeza de Amina, la dijo con voz cobarde, por decirlo así: —¿Sabe tu padre esa falta, hija mía? —La sabe y me envía lejos; muy lejos de la corte para ocultar mi deshonra. —¿Y tu padre te ha perdonado? —Mi padre, como yo, se conforma humildemente con la voluntad de Dios. —Y... ¿no tiene reparación esa falta? —Ni mi padre ni yo lo sabemos, padre mío. —Que te perdone Dios, pobre Esperanza, como tu padre y yo te perdonamos—exclamó el religioso profundamente.—Yo, ministro del Altísimo, te absuelvo en el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo, y os bendigo a tí y a tu hijo. Después de haber hecho desoír su perdón y la bendición de Dios sobre la cabeza de la joven, el anciano religioso se cubrió el rostro con las manos. —¡Oh, qué desgracia!—exclamó.—¡qué desgracia, Dios mío! ¡Una casa tan ilustre, una criatura tan caritativa, tan noble, tan religiosa, mancillada por el mundo! ¡Oh! ¡que Dios tenga misericordia para el causador de tantos males! ¡Que Dios le perdone, porque bien ha merecido de su perdón! —¡Oh!, ¡sí, padre! ¡Rogad, rogad a Dios por él! ¡Pedid a Dios que no olvide jamás a la pobre mujer que tanto le ama! —Pero ese hombre... ¿por qué no es ese hombre tu esposo? —Os suplico, padre, que no hablemos más de esto; voy a marchar y tengo que hacerme antes un sagrado encargo.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¡Un sagrado encargo! —Sí; pienso hacer una donación a la santa casa de religiosas de Nuestra Señora de Atocha. —La casa de Atocha es rica, a Dios gracias, hija mía; destina más bien esa donación a los pobres. —Es que no he olvidado a los pobres—dijo Amina.—Tomad, padre, tomad esta carta; por ella mi madre os entregará tres mil doblones; los mil son para la santa casa de Atocha; los dos mil restantes para que los distribuyáis entre necesitados. El anciano tomó aquella carta conmovido y exclamó: —¡Ah!, ¡eres buena cristiana y virtuosa, hija mía, Dios te protegerá! —¡Ay, padre! ¡Harto más que otros que son muy desgraciados necesito yo de la protección de Dios! Entre tanto, y en otro aposento de la misma casa, pasaba una escena enteramente distinta de las sencillas que acabamos de consignar. Aquel aposento era la misma cámara donde la noche antes había recibido el emir de los monjes al príncipe don Carlos. Yaye se paseaba meditabundo y mostrando en lo contrario de su semblante una irritación interna. Con él, sentado en un sillón, había otro personaje a quien hemos perdido de vista desde la primera parte de nuestro libro. Aquel hombre era el rey del desierto, Calpuc. La vejez se mostraba ya en sus canas y en las arrugas de su semblante, pero se conservaba en la apariencia fuerte y robusto. Acababa de llegar de las Alpujarras, llamado por Yaye, el día anterior, y en el momento en que le pro-

BOLETIN RELIGIOSO

JUEVES 28 DE DICIEMBRE DE 1922 Santos del día.—La Degollación de los Santos Inocentes. Santos Eutiquio, obispo; Domiciano, diácono; Cástor, Víctor, Rogaciano, Cesáreo e Indes, mártires; Teodoro y Antonio, monjes; Dosicón, presbítero, confesores, y el Tránsito de San Francisco de Sales. Santos Donna, Agape y Teófilo, vírgenes y mártires. La misa y oficio son de los Santos Inocentes, con rito doble de segunda clase con octava y color morado. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del primer monasterio (calle de Santa Engracia) y principia un triduo a San Francisco de Sales; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, en la que predicará el padre Torres, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, por D. Enrique Vázquez Camarasa, ejercicio, plegas y reserva. En la Encarnación, a las diez, misa cantada. En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja continúa el octavario del Niño Jesús, a las cinco y media, predicando el padre Larra. En la iglesia Pontificia, a las cinco y media, ejercicio de la Hora Santa, predicando el padre García Alonso. En las Salesas del segundo monasterio, calle de San Bernardo, termina el triduo a San Francisco de Sales, a las cuatro, predicando el padre Ruipérez. En San Luis termina la novena a Nuestra Señora de la O; a las diez, misa cantada, en la que predicará el Sr. Calabuig, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando don Joaquín Martín. En el Salvador y San Nicolás, a las ocho, misa de comunión para los jueves eucarísticos, y a las once, Hora Santa. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián; el Henar en Santa Catalina de los Donados; o de Begonia en San Ignacio. Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Nuestra Señora de la Almudena.